

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!
ЗАДАТЬ ВОПРОС
ИЛИ ПОДЕЛИТЬСЯ ИНФОРМАЦИЕЙ
 вы можете ежедневно по будням с 10.00 до 11.00 по телефону «горячей линии» 4-12-93 или в любое время суток направить на эл. адрес редакции: redpr-udm@mail.ru (с пометкой: «горячая линия»).

И вновь раздастся колокольный звон

В Сарапуле идет сбор средств на реконструкцию Петропавловской колокольни храмового комплекса Покровского кафедрального собора. В минувшую субботу восстановление колокольни стало темой № 1 на заседании Попечительского совета Благотворительного фонда им. П.А. Башенина, созданного ровно шесть лет назад по инициативе Главы Удмуртии Александра Бречалова с целью воссоздания исторического наследия Сарапула



Глава Удмуртии Александр Бречалов (справа) с епископом Сарапульским и Можгинским Павлом

Материал читайте на с. 2.

ПрестИж
 займы • сбережения
 кредитный потребительский кооператив граждан
 информация для членов (пайщиков) КПК «ПрестИжЗаймыСбережения»

prestigezaim.ru

ΑΕΟΕΤ Γ Γ Αβ Υ ΘΤ ΑΒΑΤ Ι Α «ΥΤ ΕΑΪ Τ Α ΑΕΤ ΑΕΓ ΕΑ»

ДОХОДНОСТЬ
до 20%

✓ ΝΘΤ Ε 7 Ι ΑΝΒΟΑΑ
 ✓ Ν ΕΑΥ ΕΘΑΕΕΨΑΟΕΑΕ
 ✓ Τ Θ 1000 ΘΑΑΕΑΕ
 ✓ ΑΥ ΕΑΘΑ ΕΥΘΑΥΕΑ 1%
 Α ΑΑΥ Τ ΟΥ ΘΙ ΕΑΥ ΕΒ ΑΥ ΑΥ ΑΥ ΔΑ

г. Сарапул, ул. Карла Маркса, д. 30 «а».
 8 (34147) 5-36-07,
 8 912 745-75-91

Кредитный потребительский кооператив граждан «ПрестИжЗаймыСбережения», член Ассоциации СРО «Кооперативные финансы», ОГРН 1191822015792, ИНН 1831195270. Сбережения по программе «Повышение вложений» принимаются только от членов (пайщиков) кооператива в соответствии с Федеральным законом от 17.07.2009 №190-ФЗ «О кредитной кооперации» на условиях с капитализацией: от 1000 рублей под 19% годовых, с доходностью до 20% годовых – при заключении договора сроком на 7 месяцев, проценты начисляются ежемесячно и присоединяются к сумме личных сбережений, выплата процентов в конце срока договора, без возможности пополнения, ставка при досрочном снятии 0,005%. (сумма выплат зависит от суммы передаваемых личных сбережений). В день заключения договора осуществляется выплата кэшбэка в размере 1% от внесенных календарных. Выплата подлежит возврату в случае частичного снятия денежных средств по договору или полного досрочного расторжения договора передачи личных сбережений. Максимальная сумма личных сбережений – максимальное допустимое на дату заключения договора числовое значение финансового норматива, утвержденного Банком России и устанавливающего пределы привлечения денежных средств в кооператив. Необходимые документы: паспорт. Процентная ставка подлежит изменению в случае изменения ключевой ставки Банка России. КПК «ПрестИжЗаймыСбережения» внесен в реестр ЦБ РФ. При вступлении в кооператив уплачивается обязательный паяевой взнос 50 руб., вступительный взнос 30 руб. Не является публичной офертой. Член КПК «ПрестИжЗаймыСбережения» обязан солидарно нести субсидиарную ответственность по своим обязательствам в пределах внесенной доли дополнительного взноса каждого из членов КПК «ПрестИжЗаймыСбережения». Заключение договора после ознакомления со всеми условиями в офисе. Дополнительную информацию об акционной программе в срок, месте ее проведения можно получить в офисах КПК «ПрестИжЗаймыСбережения» или по телефону горячей линии: 8 800 511 75 02, а также на сайте prestigezaim.ru, в офисах Кооператива: г. Ижевск, ул. Ленина, д.5, ул. Удмуртская, д. 255, г. Сарапул, ул. Карла Маркса, д.30А.

22 ИЮЛЯ
 с 10.00 до 19.00

Зимние месяцы
 меховые изделия

г. Киров

ВЫСТАВКА-ПРОДАЖА
 Коллекция шуб «ЗИМА-2024-2025»

РАССРОЧКА ПЛАТЕЖА 0-0-24

АКЦИЯ: ПРИ ПОКУПКЕ ШУБЫ ВТОРАЯ В ПОДАРОК

89091300010 ПОДРОБНОСТИ АКЦИИ УТОЧНЯЙТЕ У ПРОДАВЦОВ-КОНСУЛЬТАНТОВ НА ВЫСТАВКЕ. ИНН 434300092070 ОГРН 304432910700036. Рассрочку предоставляет ИП ЛАРИОНОВ Ю.В. zm-meha.ru

И вновь раздастся колокольный звон

Начало на с. 1



В состав Попечительского совета Фонда им. П.А. Башенина вступают неравнодушные руководители предприятий и организаций, успешные предприниматели города Сарапула и Удмуртской Республики

В июне этого года Глава Удмуртии Александр Бречалов в рамках делового визита в Москву встретился со Святейшим патриархом Кириллом, рассказал ему о восстановлении Благовещенского собора в Воткинске и планах по восстановлению Петропавловской колокольни – одного из главных символов купеческого города Сарапула – и пригласил его к нам в Удмуртию.

– Надеюсь, уже скоро мы сможем показать ему первые результаты работы, – подчеркнул Александр Бречалов. – На объекте уже проведены все инженерные изыскания, подготовлена строительная площадка, демонтирован аварийный пристрой, разработана вся документация. Проект воссоздания колокольни у нас на руках. Завершается его экспертиза. В планах на этот год – начать строительные работы. Вместе с командой города, попечителями фонда, бизнес-сообществом, общественниками и жителями, я уверен, у нас все получится.

С 18 июня нынешнего года исполнителем директором фонда является руководитель Сарапульского музея-заповедника Сабина Валерьевна Креклина:

– Покровская церковь в Сарапуле известна с начала XVIII века, но первых упоминаний до наших дней не сохранилось. Церковь была освящена в честь Покрова Пресвятой Богородицы. В 1822 году при Покровской церкви на пожертвования сарапульского купца Стефана Ивановича Вечтомова была построена каменная колокольня. Кроме того, ансамбль расположен в зоне выявленного объекта археологии – «Сарапульское поселение». Так как воссоздаваемый объект находится в полуразрушенном состоянии, до начала проектирования были выполнены историко-культурные исследования, результаты которых получили положительное заключение государ-

В настоящее время объект и площадка подготовлены для начала ведения строительных работ.

Внести посильный вклад в общее дело восстановления колокольни может каждый желающий. Сбор средств на ее реконструкцию проходил в рамках вечерней программы Православного дня города Сарапула в горсаду им. А.С. Пушкина, где также побывал Глава Удмуртии. Он рассказал жителям города о планах по восстановлению святыни.

Желающие помочь в восстановлении святыни могут найти реквизиты для сбора средств на сайте sarpulkolokol.ru или обратиться в Благотворительный фонд им. П.А. Башенина.

В день визита в Сарапул 13 июля Глава Удмуртии Александр Бречалов прогулялся вместе с Главой города Виктором Шестаковым и репортерами республики по новому общественному пространству «Сарапульские острова», где пообщался с жителями, ответив на их интересующие вопросы и спросив о их пожеланиях по дальнейшему развитию города. Сарапульцы адресовали высокому гостю свои пожелания, связанные с обустройством городского пляжа на левом берегу Камы и курсированием до него речного транспорта. Также в этот день А. Бречалов побывал в историческом здании по ул. Советской, 8, где после ремонтно-строительных работ будут предоставляться парикмахерские и другие услуги населению. Здание восстанавливает предприниматель Игорь Билоус. Высокую оценку Глава республики дал общественной инициативе авторов проекта «Том Соьер Фест», которые как раз сейчас создают в Сарапуле сквер. Уже сегодня на месте бывших зарослей рядом с перекрестком ул. Первомайской и К. Маркса красуются уютные дорожки и скамейки, цветут розы и обустроена функциональная зона с элементами деревянного зодчества для организации творческих встреч.

Подготовила **С. Чувыгина**.
Фото **Д. Половонистова**,
И. Шиловой.



Здание колокольни по улице Труда в настоящее время

☉ Горячие вести с городской оперативки

Культурно-познавательное лето

В эти дни на базе отдыха «Чайка» в третий раз проходит межрегиональный фестиваль современной и эстрадной хореографии «ЗАРЯДИМ».

Известные российские хореографы и танцовщики в течение двух смен по пять дней проведут мастер-классы и интенсивы по направлению современного танца. Впервые в этом году помимо лаборатории пройдет конкурс хореографических миниатюр. Также участников фестиваля ждет обширная культурная и развлекательная программа, экскурсии по городу, квиз и дискотеки.

Около двухсот участников танцевальных коллективов из Саранска, Омска, Тулы, Перми, Магнитогорска, Казани, Екатеринбурга, Санкт-Петербурга, Дзержинска, Нерехты, Воткинска с пользой и интересом проведут летние дни на берегу красавицы Камы.

Также представитель сферы культуры сообщил, что в нынешнем навигационном сезоне будут запущены регулярные рейсы «Метеор 120Р» между Сарапулом и Казанью. Первый, сообщением «Казань-Сарапул», состоится сегодня, 18 июля. В наш город скоростной теплоход причалит в 18.20. Рейс «Сарапул-Казань» – 19 июля в 07.00.

Учебный год не за горами

Заместитель начальника Управления образования г. Сарапула Елена Наговицына проинформировала, что первого сентября нового учебного года за парты городских школ сядут около 900 первоклассников и чуть больше 300 десятиклассников.

Обстановка стабильная

Начальник ТОУ Роспотребнадзора в г. Сарапуле Андрей Красперов сообщил, что санитарно-эпидемиологическая обстановка в городе спокойная. С начала сезона по поводу присасывания клещей обратилось 411 человек, в том числе 84 ребенка в возрасте до 17 лет. За аналогичный период прошлого года было зарегистрировано 360 случаев. Случаев клещевого энцефалита не зарегистрировано, но подтвержден один случай клещевого боррелиоза.

В текущем году акарицидная обработка проведена на общей площади 172 гектара.

Также Андрей Юрьевич проинформировал, что в летних оздоровительных лагерях республики зарегистрированы групповые случаи кишечной инфекции, в связи с чем он порекомендовал обратить пристальное внимание на питьевой и пищевой режим в работающем в настоящее время загородном лагере «Орленок» и действующем на территории Сарапула лагере театра «Точка».

Пожары продолжают

Представитель отдела надзорной деятельности и профилактической работы г. Сарапула, Сарапульского, Камбарского и Каракулинского районов УР Михаил Дьяков доложил, что за прошедшую неделю на территории города вновь произошло три пожара. Радует, что все обошлось без человеческих жертв.

11 июля на пункт ДДС-01 поступило сообщение о горении квартиры по ул. Седельникова. В результате пожара огнем повреждена отделка квартиры, залиты водой нижние квартиры.

На следующий день горение произошло на распределительной трансформаторной подстанции РУ 0,4 кВ КТП №113 по ул. Соболева. В результате огнем повреждено электрооборудование внутри подстанции, лакокрасочное покрытие.

13 июля пожарные выехали в здание поликлиники по ул. Молодежной, где загорелся потолочный светодиодный светильник, в результате чего были повреждены его корпус и напольное покрытие.

Причины всех пожаров и ущерб устанавливаются.

Т. Зеленина.

Внимание: важная информация!

Ввиду корректировки отдельных проектных решений, дополнительных мероприятий (по отводу поверхностных вод, определения парковочного пространства и другое), работы по ремонту дорожного покрытия площади 200-летия Сарапула вынужденно продлеваются.

В настоящее время проезд открыт. В случае закрытия движения соответствующая информация будет опубликована. Приносим извинения за неудобства.

Пресс-служба Главы и Администрации г. Сарапула.

Все начинается с любви

На минувшей неделе в городском ЗАГСе по традиции чествовали семьи, отметившие юбилей супружеской жизни



У супругов Пермитиных - золотая свадьба



Супруги Плеховы вместе 60 лет!

Девятнадцать пар, проживших вместе 50, 55 и 60 лет, были удостоены права быть занесенными в Почетную книгу семей Сарапула. Одиннадцать пар отметили золотой юбилей совместной жизни, семь – изумрудный и одна – бриллиантовый. Все они точно знают, что такое любовь, мудрая, всепрощающая, самая настоящая. Для счастливых супругов вновь прозвучал марш Мендельсона, под звуки которого, как и много лет назад, они взяли друг друга за руки, искренне посмотрели в глаза и признались в любви.

Поздравил виновников торжества Глава Сарапула Виктор Шестаков:

- Очень приятно поздравлять вас с юбилейной датой семейной жизни. Я очень люблю эту церемонию, ведь каждая такая встреча полна нежности, любви, заботы и внимания. Вы столько десятилетий прожили вместе, но не потеряли теплоту чувств и уважение друг к другу. Нам, молодому поколению, есть на кого равняться. Сила нашей страны - в таких надежных семьях, как ваши. Крепкого вам здоровья, благополучия, успехов, чтобы родные и близкие всегда окружали вас заботой и вниманием. Искренние слова благодарности и за то, что вы сделали для нашего города.

У каждой пары - своя история знакомства: одни вместе учились, другие трудились на одном предприятии, кто-то нашел свою вторую половинку на танцах. У всех «молодоженов» - свой секрет семейного счастья и крепких, долгих отношений.

Вячеслав Григорьевич и Татьяна Павловна Пермитиных вместе 50 лет. Познакомились они в педучилище поселка Яр, где оба учились. У них была настоящая студенческая свадьба. После получения диплома новоиспеченный супруг привез свою молодую жену в родной Сарапул. Всю жизнь супруги посвятили преподаванию: сначала вместе работали в школе № 12, а на заслуженный отдых ушли из гимназии № 20. Пермитиных – заслуженные работники народного образования Удмуртии.

- Особых секретов нет, должно быть что-то общее - у нас это была работа и спорт. Ну, а без любви и уважения никуда! – говорят супруги. – Мы воспитали двух сыновей. Сейчас помогаем растить двух внучек, внука и правнука. Молодежи советуем понимать друг друга, уметь прощать, давать себе повод быть счастливыми каждый день. Кстати, у нашей семьи сложилась традиция – у нас свадьба была

27 апреля, а потом сын и внучка тоже сыграли свои свадьбы в этот же день.

А вот Бориса Васильевича и Галину Ивановну Плеховых в день торжества родственники, друзья и бывшие коллеги по работе поздравляли с 60-летием совместной жизни. В юности Борису Васильевичу нагадали, что у его жены будет «птичье» имя. Галину Ивановну он увидел за окном магазина и влюбился без памяти с первого взгляда. Пытался догнать ее, познакомиться - безуспешно. А спустя две недели встретил ее на танцплощадке. Оказалось, что девушку зовут Галя Курочкина. С тех пор молодые не расставались. У супругов двое детей, трое внуков, правнук и правнучка. Борис Васильевич много лет проработал на радиозаводе, Галина Ивановна – медсестрой в роддоме. Любовь, пронесенная через годы, помогает парам воспитывать счастливых детей, внуков, правнуков, несмотря на почтенный возраст, вести активную жизнь, заниматься спортом, домом и огородом.

Дорогие юбиляры! Еще раз поздравляем вас с красивым событием в семейной жизни, будьте здоровы, счастливы и любимы!

Т. Зеленина.

Фото **В. Карманова.**

Наш предводитель – удивительный человек

Многие жители нашего города знают Анатолия Макшакова – предводителя Дворянского Собрания г. Сарапула

На днях Анатолию Евсевичу исполняется 85 лет, но он по-прежнему полон жизненных сил, оптимизма, и планов у него – громадье. Всех, кто с ним общается, удивляет его жизнелюбие, одаренность от природы и скромность в общении.

Кажется, у него получается все, за что он берется. Он написал и издал на собственные средства три книги и был принят в члены Союза писателей Удмуртии. Он пишет картины, иконы, занимается резьбой по дереву, работает с берестой, был участником выставок в Казани, Нижнем Новгороде, Москве и даже в Польше и Бельгии. Восемнадцать его воспитанников награждены медалью «Юный участник ВДНХ СССР».

Большую работу Анатолий Макшаков проводит в микрорайоне «Гудок», где сам проживает. Создал первое в городе территориальное общественное самоуправление «Тимирязевское». Каждое лето по его инициативе в микрорайоне проводятся праздники улицы Достоевского и «Бабье лето», поездки в монастырь и на святой источник в Перевозное. Не остаются без внимания одинокие пожилые люди – на Рождество к ним приходит Дед Мороз - Анатолий Евсевич с поздравлениями и подарками.

Вот такой он удивительный человек, наш предводитель.

З. Таначева,
секретарь Дворянского Собрания.



Вместе за обновление парка

Жители Сарапула приняли участие в обсуждении благоустройства Молодежного парка

В этом году парк в микрорайоне «Южный» стал победителем рейтингового голосования в рамках программы «Формирование комфортной городской среды».

На прошлой неделе в Молодежном центре состоялся проектный семинар, необходимый для формирования общественного задания на развитие будущего парка. На встрече жители обсудили проблемы и особенности территории, обменялись взглядами на внешний вид и наполнение зоны отдыха. На основании этих пожеланий в дальнейшем будет разработан эскизный проект благоустройства парка.

- Я искренне рад, что по результатам голосования город выбрал Молодежный парк, потому что мы впервые за последние годы пошли в другую, неисторическую часть города, чтобы поработать с благоустройством. Южный поселок - очень гармоничный район с точки зрения социальной инфраструктуры, и парк - это то, чего очень не хватает его жителям, - отметил Глава города Виктор Шестаков.

Также участников мероприятия поприветствовал генеральный директор Сарапульского электрогенераторного завода Алексей Беляев.

Формат проектного семинара

предполагает групповую деятельность, поэтому все присутствующие были разделены на шесть команд, за каждой из которых был закреплен модератор. Обсуждение длилось почти два часа, по его результатам от каждой группы выступили по два человека и презентовали итоги совместной работы. Организатором встречи стал Центр территориального развития Удмуртии.

- Наш центр уже пять лет проводит проектные семинары по всей республике. Сейчас мы находимся на таком этапе исследования, когда нам важно провести качественную работу - поговорить с неравнодушными гражданами и узнать их представление о будущем парке, далее мы перейдем к количественному исследованию, проведем социологический опрос и анкетирование, - поделилась руководитель бюро исследований и методологии ЦТР УР Марина Сполохова.

Жители микрорайона «Южный» уже в предвкушении от того, что рядом с их домами скоро появится комфортное пространство, где можно будет погулять с детьми, встретиться с друзьями и просто провести время на свежем воздухе.

Р. Гадршина.
Фото **М. Ивановой.**



Субботние встречи

В Ленинском парке каждую субботу проходят творческие встречи для людей старшего поколения, а также концертные программы с участием самодеятельных коллективов города

Цикл летних мероприятий «Субботние встречи» был торжественно открыт в Ленинском парке 15 июня. С этого дня каждую субботу в 16 часов здесь собираются все желающие провести вечер в приятной музыкальной атмосфере, стать участниками тематических бесед или просто зрителями.

Программа «Субботних встреч» в Ленинском парке становится с каждым разом насыщеннее и интереснее и собирает все больше и больше

участников.

Они организуют чаепития, участвуют в конкурсах, которые для них проводят специалисты Объединения парков «Городской сад им. А.С. Пушкина», танцуют и поют любимые песни вместе с известными артистами города и просто приятно проводят время. Такие вечера направлены на поддержку активного долголетия старшего поколения.

О. Николаева.



Поликлиника отмечает юбилей

Полвека назад, 1 января 1974 года, по решению исполкома Сарапульского городского Совета была учреждена медико-санитарная часть завода «Элеконд». Главным врачом новой медсанчасти был назначен Вениамин Васильевич Дмитриев



На празднование 50-летнего юбилея поликлиники «Элеконд» собрались ветераны-наставники, нынешние сотрудники и многочисленные гости

Хотя история МСЧ «Элеконд» началась гораздо раньше, когда 16 июля 1969 при заводе «Элеконд» был организован здравпункт, размещенный в жилом доме. По оснащению и штату специалистов это, по сути, была небольшая больница, где заводчане получали всю необходимую медицинскую помощь. Здесь

размещались кабинеты фельдшерского приема, физиослужба, лаборатория, хирургический и гинекологический кабинеты, оказывалась стоматологическая помощь.

В 1972 году работать сюда пришел будущий главный врач МСЧ «Элеконд» Вениамин Васильевич Дмитриев. По его словам, имен-

но со здравпункта и началась история медицины в микрорайоне «Элеконд». И еще долгие годы сотрудники здравпункта, перешедшие в штат МСЧ, оставались профессиональным ядром, вокруг которого образовался грамотный и дружный коллектив медсанчасти «Элеконд».

1 июля 1974 года, спустя ров-

Руководство Сарапульской городской больницы от всего сердца поздравляет коллектив поликлиники «Элеконд» с замечательным юбилеем! Желает всем сотрудникам справляться с работой профессионально и легко, взаимопонимания с людьми и доброго настроения. Пусть ваше учреждение дарит только надежду, улыбки и выздоровление всем людям. Берегите свое здоровье, будьте счастливы, и пусть все ваши мечты исполняются!

но полгода после принятия решения об учреждении медсанчасти «Элеконд», медицинское учреждение приняло первых пациентов.

Большие светлые кабинеты, клиническая и биохимическая лаборатория, хирургический кабинет, где принимали и травматологических пациентов, флюорографический кабинет с маммографической установкой, рентгенодиагностика, гинекологический кабинет со своей операционной, кабинет функциональной диагностики, физиотерапия, стоматология, уролог, процедурный кабинет, подростковый кабинет, цеховая служба - вот такой подарок получили сотрудники завода и жители микрорайона. Медико-санитарная часть завода «Элеконд» считалась лучшей в г. Сарапуле.

5 мая 1997 года МСЧ завода «Элеконд» была присоединена к Сарапульской городской больнице № 2 и переименована в поликлинику «Элеконд»

СГБ № 2. Приказом Управления здравоохранения г. Сарапула от 28.11.2011 года муниципальное учреждение здравоохранения «Сарапульская городская больница № 2» было переименовано в муниципальное бюджетное учреждение здравоохранения «Сарапульская городская больница».

Сегодня в поликлинике «Элеконд» трудятся 33 сотрудника, в числе которых восемь врачей и 16 работников среднего медперсонала. В ее структуре - терапевтические кабинеты, врачи которых обслуживают пять участков, и врач-окулист, хирургический, травматологический, физиокабинеты, кабинет функциональной диагностики, смотровой, процедурный и прививочный кабинеты, кабинеты неотложной помощи и доврачебный, ММГ, ФГ, рентген, стационар дневного пребывания.

У. Лазарева, главная медицинская сестра СГБ.

18 июля - День государственного пожарного надзора

По горячим следам

Его работа связана с риском, его цель - в прямом и переносном смысле докопаться до истины. О сложностях и радостях своей профессии в преддверии профессионального праздника нам рассказал дознаватель отдела надзорной деятельности и профилактической работы г. Сарапула, Сарапульского, Камбарского и Каракулинского районов, старший лейтенант внутренней службы Павел КОРОВИН



Павел Витальевич, как у Вас возникло желание прийти работать в пожарную часть?

- В старших классах школы у меня появилось огромное желание стать спасателем, помогать людям, очень привлекала форма. Знакомый работал в пожарной части, через него узнал, как получить высшее образование, начал целенаправленно готовиться к поступлению с 11 класса. Хорошо сдал экзамены и вместе с еще тремя ребятами поступил в итоге в Ивановскую пожарно-спасательную академию. Только уже после зачисления узнал, что в учебном заведении учат на начальников караула и госинспекторов. Раз поступил, надо было тянуть лямку до конца. Тяжело было в первый год, а потом привык.

Практику после третьего курса проходил в Сарапуле (сам я родом из Малопургинского района). Получив диплом, вернулся в город уже по распределению. Год был в должности инженера, потом предложили занять должность дознавателя, так и работаю с 2021 года.

А в чем суть работы дознавателя?

- Дознаватель - должностное лицо, которое принимает процессуальные решения по факту пожара, ведь каждый рассматривается как преступление, а также решения по возбуждению уголовного дела или отказу в нем, либо передаче его по подследственности. Работа достаточно интересная: при выезде на пожар надо собрать все вещественные доказательства, опросить людей и разобраться в причине. Также я выхожу на проверки пожарной безопасности социальных объектов и многоквартирных домов.

Дознаватель пожары не тушит, а расследует, но, тем не менее, Ваша работа связана с риском?

- Безусловно. Могут обвалиться конструкции, можно упасть в погребы и ямы. Нельзя находиться на месте пожара без специальной обуви, чтобы не напороться на гвозди и другие острые предметы. И при осмотре места я обычно остаюсь один,

поэтому нужно быть предельно аккуратным и внимательным.

А как справляетесь с эмоциями, ведь видеть на пожарах приходится разное?

- Нужно быть готовым ко всему, быть стрессоустойчивым, собранным. Это приходит с годами. Моя главная задача - собрать все мельчайшие пазлы в одну общую картину, а тут не до сентиментальностей.

Уверена, что нужно быть и психологом, чтобы определить причину трагедии?

- Конечно. Общаться приходится с абсолютно разными людьми и нужно быть готовым ко всему. Как показывает практика, самую ценную информацию люди рассказывают в первые минуты, часы после произошедшего, пока они на адреналине, поэтому на место пожара я приезжаю одним из первых.

Павел Витальевич, а какие самые частые причины пожаров в Сарапуле и Сарапульском районе?

- Неосторожное обращение с огнем, в том числе курение, проблемы с электропроводкой или неисправное печное отопление, небрежность при топке.

В год поступает примерно 150 сообщений о пожарах. Уголовных дел не так много, в основном горение происходит по неосторожности или ввиду нарушений пожарной безопасности. Лично

я за четыре года работы вел три уголовных дела.

А какие случаи запомнились более других?

- В прошлом году горели деревянные дома на Куйбышева и Комсомольской. Тогда много людей осталось без жилья. Домой тогда вернулся в два часа ночи. На следующий день был рабочий день и в обеденное время произошло возгорание травы в деревне Старая Бисарка, и мы еще два следующих дня работали до ночи. Запомнился период во время коронавируса, когда по пути на один пожар нам поступило сообщение еще о двух. А пока собирал и отправлял сведения в Ижевск, произошло еще одно горение. Вот так бывает - можно месяц никуда не выезжать, а можно за одни сутки побывать на четырех выездах.

Какие бы советы дали сарапульцам?

- Соблюдать все требования пожарной безопасности, их придумали не просто так, а исходя из жизненного опыта. Быть ответственными, бдительными, не быть беспечными, думать о других людях. Имущество можно восстановить, а жизнь никак.

В обязательном порядке проводим профилактические рейды, ведем активную работу с населением и в социальных сетях.

А как обстоят дела с кадрами?

- Нехватка есть, поэтому мы ждем всех, кто пришел после армии и ищет свой путь в жизни. Мы готовы работать с выпускниками школ по целевому обучению. Приходите, все покажем, расскажем, поможем с документами. У нас дружный, сплоченный коллектив и очень интересная работа!

Павел Витальевич, как проводите свое свободное от работы время - тоже с риском или предпочитаете менее экстремальные занятия?

- Играю в хоккей на любительском уровне с командой завода «Элеконд». Люблю рыбалку, волейбол, туризм. Всегда в движении - нужно поддерживать физическую форму, у нас каждый месяц проходят зачеты.

И в завершение нашего разговора у Вас есть замечательная возможность поздравить своих коллег с праздником...

- Желаю всем коллегам здоровья, счастья, семейного благополучия, любви к своей профессии, без нее никак. Пусть поменьше будет пожаров, работы нам и так хватает (пишем конспекты, изучаем законодательство, ведь оно постоянно меняется, а надо быть подкованными и все знать), и чтобы все обязательно возвращались живыми!

Беседовала Т. Зеленина.
Фото В. Карманова.



САРАПУЛА — ЕДИНСТВЕННЫЙ В РОССИИ!

Письмо из позапрошлого века

Это письмо было обнаружено на чердаке одного из домов по ул. Советской в 1990-е годы и, наверное, является самым ранним из сохранившихся в Сарапуле за всю историю города



Вознесенский собор в Сарапуле

Куда, кому, от кого, когда

Написано письмо на большом листе плотной бумаги бледно-голубого цвета, некоторые слова в нем уже невозможно прочесть, но на понимание общего смысла это влияет. Прочтем то, что сумеем.

Милостивому государю Григорию Ларионовичу Аввакумову

Сарапульское духовное правление
Милостивый государь Григорий Ларионович!

Во-первых, желаю здравствовать и при сем уведомляю, что тетушка у вашей фамилии отбрала корову. За проданную вами лошадь...

Сертук намерены перешить на панталоны Марку.

За увеченные вами мешки и..... сани. Хлеба же фамилия ваша не имеет как уже с Рождества и кормится выпрашиванием у чужих людей. Жена намерена раздать как Пашеньку, так и Настеньку в дети, а сама с Дмитрием наймутся в стряпки, потому что.....

Фамилия ваша много говаривала, что неужели меня муж с детьми совсем уже бросил. Ежели так, то хотя бы сжалился над детьми и прислал бы рублей 15 на выкуп коровы или снабдил бы..... для проживания.

Прошу вас, Григорий Ларионович, посетить проездом ваших как жену, так и милых детей своих, ровно и меня, или пишите в будущее воскресенье....

За сим прощайте.

Милостивого государя покорный слуга Николай Баянин.

Февраля 18 дня 1817 года.

Итак, письмо было отправлено в Сарапульское духовное правление – орган местного церковного управления на имя Григория Ларионовича Аввакумова. В функции духовного правления входило наблюдение за богослужением в церквях, благоустройство и сооружение церквей, рассмотрение споров между лицами духовного звания, жалоб населения на церковнослужителей,

удостоверение актов гражданского состояния: рождения, смерти, брака, а также регулирование церковных доходов. Делопроизводство здесь вели повытчики, или канцеляристы.

О Григории Илларионовиче Аввакумове известно следующее. Родился в 1873 году в селе Яромаска в семье дьякона Успенской церкви Иллариона Демидовича Аввакумова (1755–1805) и его жены Евдокии Григорьевны (1757). В 1789 году отец принял священнический сан.

Кроме Григория, у четы Аввакумовых было еще четверо детей, два сына – Павел (1785–1856) и Федор (1794–1847) и две дочери – Агафья (1873) и Анна (дата рождения неизвестна).

Сыновья, как и отец, окончили, вероятно, Вятское духовное училище. Федор сначала был дьяконом Покровской церкви в Сарапуле, затем священником в селе Козлово Сарапульского уезда. С женой Федосьей Михайловной имел семерых детей.

О Павле известно лишь то, что он женился на Анне Даниловне, уроженке города Глазова, прожил семьдесят один год, отпет был в Вознесенском соборе Сарапула и похоронен на кладбище у Воскресенской церкви.

Об Анне Аввакумовой сведений не сохранилось. А дочь Агафья 16 апреля 1801 года вышла замуж. Вот запись из метрической книги Успенской церкви села Яромаска: «Города Сарапула житель отрок Никита Григорьевич Варачев, 17 лет, понял села Яромаски священника Иллариона Аввакумова дочь, девицу Агафью, 18 лет».

Письмо в Сарапул писал некий Николай Баянин по просьбе жены Григория Аввакумова Матроны Тихоновны. Выражение «покорный слуга» – общепринятая в те времена формула вежливости для завершения послания.

В исповедной ведомости Вознесенского собора Сарапула за 1804 год записано: «Копиист Григорий Ларионович Аввакумов – 21 год, жена его Матрона Тихоновна, 20 лет». А в метрической книге этого же собора за 4 апреля 1809 года сделана запись о рождении их сына Георгия «сарапульского уездного казначейства подканцеляриста Григория Илларионовича Аввакумова» (младенец умер в полугодием возрасте).

В 1917 году Матрона Тихоновна с детьми проживала не в Сарапуле и на тот период бедствовала. По какой причине, сказать трудно. Но, видимо, Григорий Илларионович, несмотря на свое духовное происхождение, по какой-то причине забыл о супружеском и отцовском долге и оставил свою «фамилию» без попечения. Кстати, о слове «фамилия»: в письме оно употреблено в первоначальном значении – «семья».

Об упомянутых в письме детях известно, что Анастасия родилась в 1806 году, Дмитрий – в 1811-м. О Марке и Павле никаких сведений не обнаружено.

15 мая 1832 года в Вознесенском соборе Сарапула состоялась свадьба Дмитрия Григорьевича Аввакумова (с которым в феврале 1817 года мать собиралась наниматься в стряпки) с Ан-

ной Андреевной Исаковой, 1812 года рождения, дочерью канцеляриста Сарапульского уездного суда. Дмитрий к тому времени тоже был чиновником – служил канцеляристом Сарапульского уездного казначейства. Позже его перевели по службе в Глазов, где в 1850 году от чахотки умерла его жена.

Писарская вдова Матрона Тихоновна Аввакумова умерла «натурально» в Ижевском заводе, прожив семьдесят семь лет (метрическая запись Александроневского собора). Где и когда упокоился ее благоверный, мы не знаем. Более двухсот лет прошло с тех пор, как она написала слезное письмо мужу. За два века сменилось восемь поколений. Сколько потомков Григория Илларионовича Аввакумова в настоящее время рассеяно по свету? Знают ли они о судьбе своих далеких предков?

Хозяином дома, где было найдено письмо, в 1880-е годы являлся меценат Андрей Петрович Бородин (более ранних сведений о владельцах не сохранилось). После его смерти дом перешел к его жене Евдокии Ивановне, урожденной Мельниковой, во втором браке Вихляевой. Согласно переписи 1897 года, из трех квартир в двухэтажном полукаменном доме две она сдавала в наем (к тому времени была вдовой и во втором браке).

Кто из их жильцов сохранил письмо, адресованное Григорию Илларионовичу Аввакумову, а потом закинул сложенный в несколько раз лист бумаги на чердак – вряд ли мы когда-нибудь узнаем.

В 1817 году в Сарапуле

Что происходило в нашем городе в тот далекий год, когда было написано письмо?

На посту городничего Сарапула пребывал Андрей Васильевич Дуров. В январе 1817 года он отлучался из города – гостил у купца 1-й гильдии В.А. Всеволожского (отставного гвардии ротмистра, статского советника, камергера) на его заводе в поселке Пожва Соликамского уезда Пермской губернии. Вернувшись в Сарапул, Дуров написал о своем визите в письмо князю П.А. Вяземскому в Санкт-Петербург: «Я был в гостях у Всеволода Андреевича на заводе его; правда, что живет погерцогски. Прожил десять дней во всех удовольствиях – театры, маскарады, балы, концерты, а любезность хозяйина все, кажется, превышала. Поел, попил, хорошо покатался на его бегунах, смотрел завод...» Письмо сарапульского городничего хранится в Центральном государственном архиве литературы и искусства в Санкт-Петербурге.

25 февраля малое народное учили-



Воскресенская церковь в Сарапуле. Фото 1912 года

ще – первое учебное заведение города (открылось в 1790 году) – было преобразовано в двухклассное уездное училище. Сохранились сведения о том, что по случаю этого события в Сарапуле произвели девять выстрелов из пушек – «в ознаменовании девяти муз».

В августе сарапульцы увидели на Каме первые пароходы, изготовленные зимой 1816–1817 года на заводе Всеволожского. 16 августа корабли «Пожев-ка» и «Искорка» спустились на воду, и они положили начало судоходству на Каме.

Сохранились описания обоих судов. Малый пароход имел длину 15,7 м, ширину 4,3 м, высоту борта 2,1 м. На нем была установлена обычная для того времени балансирующая паровая машина мощностью шесть лошадиных сил, общий вес которой составил 237 пудов.

Длина корпуса большого парохода была 30,6 м, ширина – 6,9 м, высота борта – 2,6 м. Судно приводилось в движение безбалансирующей паровой машиной мощностью в 36 лошадиных сил.

Проплыв по Каме и Волге более тысячи верст, 10 сентября пароходы прибыли в Казань, а в октябре встали на зимовку близ камского села Тихие Горы, где весной и затонули.

Еще одно событие 1817 года явилось важным для Сарапула – завершилось строительство Воскресенской кладбищенской церкви. Ее возвели на средства купцов Григория и Федора Ижболдиных. Автором проекта стал зодчий Семен Емельянович Дудин, план строительства утвердил городничий Андрей Васильевич Дуров. В том же году рядом с храмом обустроили Воскресенское кладбище.

До наших дней в Сарапуле с того времени сохранилось немного – Покровский храм и Воскресенская церковь.

Т. Пеганова.

Сквер для отдыха и развлечений

Подходит к завершающему этапу работа по созданию нового сквера вблизи перекрестка улиц Карла Маркса и Первомайской, организованная командой инициативных жителей города. Проект реализуется на средства Фонда президентских грантов на развитие гражданского общества



Участники проекта «Том Соьер Фест» с Главой Удмуртии А. Бречаловым и Главой г. Сарапула В. Шестаковым

Еще недавно здесь была территория, заросшая кустарниками. А сегодня это сквер, который носит имя фестиваля восстановления исторической среды «Том Соьер Фест». Команда проекта «Том Соьер фест» в Сарапуле провела большую работу по расчистке территории. Помогли неравнодушные жители города. Уже выполнили сборку и монтаж будущей беседки-ротонды, пропитку и обработку деревянных конструкций. После прохождения мастер-класса по изготовлению наличников в русском стиле и декоративных элементах наличника, в сотрудничестве с партнерами проекта создали объемную модель сарапульского наличника. Новая беседка может послужить не только местом для отдыха, но и сценой для проведения развлекательных мероприятий. Теперь авторов проекта беспокоит состояние стены дома на-

против, которая требует косметического ремонта. Вызвался помочь предприниматель Игорь Билоус (на фото слева).

- Уже развезли и утрамбовали песок на дорожках, покрыли их щебнем и снова утрамбовали. Выкопали лунки под посадку растений, сняли часть грунта под озеленение, - рассказывают активисты проекта. - В эту субботу вечером к нам заглянули Глава Удмуртии Александр Владимирович Бречалов и Глава нашего города Виктор Михайлович Шестаков. Для нас это стало очень неожиданным событием. Мы уже подустали (трудилась на площадке с самого утра вместе с волонтерами), а тут такие важные гости! Пообщались, рассказали о проекте. Они нас поддержали и похвалили! Это дало новый прилив сил! Работаем, друзья, сквер сам себя не построит!

С. Новикова.



Жители Удмуртии внесли свои предложения в нацпроекты

30 июня завершился прием предложений в новые национальные проекты «Семья», «Продолжительная и активная жизнь», «Молодежь и дети», «Кадры», «Экономика данных и цифровая трансформация государства»

Жители Удмуртии подготовили 3816 предложений в национальные проекты, которые начнут действовать с 2025 года. По инициативе Главы Удмуртии Александра Бречалова с середины мая на площадках регионального отделения «Единой России», Общественной палаты Удмуртии и в социальных сетях шли обсуждения новых нацпроектов.

- Одними из самых активных участников стали работники детских садов, - сообщает Глава Удмуртской Республики Александр Бречалов. - Жители Удмуртии проявили неподдельный интерес к наполнению новых национальных проектов. Мы запустили общественные обсуждения потому, что именно инициативы с места должны ложиться в основу всех изменений. Наша задача - прислушаться к этим

предложениям, систематизировать и лучшие направить в федерацию. Именно так родилась и Народная программа «Единой России». Сегодня это живой документ, список поручений, которые жители дали партии.

Больше всего инициатив (1004) поступило по нацпроекту «Семья». Они касаются поддержки многодетных семей, развития спортивных секций, занятости подростков, семейной диспансеризации, организации совместного досуга.

В рамках нацпроекта «Молодежь и дети» предлагается уделять больше внимания летнему отдыху, патриотическому воспитанию, повышению престижа профессии педагога, модернизации и строительству школ и детских садов.

В нацпроект «Продолжительная и активная жизнь»

жители Удмуртии предложили включить капитальный ремонт учреждений здравоохранения, развитие туризма для людей старшего поколения, спортивной инфраструктуры.

В нацпроект «Кадры» могут войти такие идеи, как ранняя профориентация, введение распределения среди выпускников, совершенствование системы наставничества, расширение программ целевого набора в вузы.

Частью нацпроекта «Экономика данных и цифровая трансформация государства» могут стать меры по импортозамещению микроэлектроники, совершенствование системы документооборота, повышение доступности связи, контроль за «детскими» sim-картами.

Пресс-служба Главы и Правительства УР.

Медицина и вера в защиту семьи

Республиканская конференция под таким названием проведена на минувшей неделе Сарапульской епархией совместно с Сарапульской городской больницей и АНО «Просвещение» в Музее истории религий и национальностей Прикамья в рамках объявленного в России Года семьи

Перед началом мероприятия в храме новомучеников и исповедников Церкви Русской был совершен молебен, который возглавил епископ Сарапульский и Можгинский Павел. После молебна владыка Павел открыл конференцию приветственным словом.

В работе конференции приняли участие представители духовенства, медицинского сообщества Удмуртии, органов власти и общественных организаций. Участники обсудили широкий круг вопросов, связанных с укреплением института семьи, защитой материнства и детства, демографическими проблемами. Особое внимание было уделено теме формирования культуры семьи в контексте Стратегии комплексной безопасности детей до 2030 года.

Главный специалист по акушерству и гинекологии Мини-

стерства здравоохранения Удмуртии Елена Сахабутдинова выступила с докладом «Репродуктивное здоровье – красота женщины». Анестезиолог-реаниматолог Республиканской детской клинической больницы Андрей Максимов рассказал о роли учреждения в снижении смертности в Удмуртской Республике. Директор школы № 23 города Сарапула Земфира Хафизова поделилась успешными практиками работы образовательных организаций по сохранению и укреплению семейных ценностей.

Конференция «Медицина и вера в защиту семьи» стала важным шагом в объединении усилий Церкви, медицинского сообщества и общественных институтов для поддержки и развития семейных ценностей в современном обществе.

Д. Половонистов.

Есть такая профессия – жизни спасать

Сарапул простился с фельдшером Сарапульской станции Скорой медицинской помощи Александром Кыштымывым, героически погибшим в ходе специальной военной операции. Указом Президента России Александр Кыштымыв награжден орденом Мужества посмертно

Александр Сергеевич родился в Сарапуле 11 апреля 1984 года. После окончания школы № 17 поступил в Сарапульское медицинское училище, а затем – на работу фельдшером Скорой медицинской помощи. Коллеги и друзья отзываются о нем как о жизнерадостном, активном, спортивном человеке. Он был настоящим профессионалом своего дела, а свободное время посвящал физкультуре и активному отдыху вместе со своей семьей. У Александра Кыштымова подрастают две дочери – двойняшки Елизавета и Анастасия. Они перешли в седьмой класс. Настя и Лиза такие же, как и их папа, жизнерадостные и целеустремленные. Девочки активно участвуют в общественной жизни школы и очень гордятся своим папой.

И в школьные, и в студенческие годы Александр Кыштымыв всегда занимался спортом, отстаивал честь родного училища на соревнованиях. Помимо волевых качеств, он

обладал такими чертами характера, как милосердие, сострадание и человеколюбие. Поэтому и выбрал такую благородную профессию – спасать жизни людей.

Александр Сергеевич считал своим долгом использовать профессию для защиты Родины. 7 сентября 2023 года он заключил контракт с Министерством обороны России.

«Хочу Родину защищать, пойдю на СВО», – сказал он нам, – рассказывают родные Александра. – Мы все очень любили и любим его. Для всех нас он – невосполнимая потеря».

«Он поступил как настоящий мужик, защитник своего Отечества! – говорит отец Александра Кыштымова Сергей Леонидович. – Он уважал и ценил своих коллег по работе и друзей. Вечная ему память!»

«Это, без сомнения, огромная потеря для нас, – говорят коллеги, сотрудники коллектива Скорой медицинской помощи. – Александр Сергеевич был

чутким, внимательным, талантливым фельдшером. На его счету множество спасенных жизней. Он был отличным специалистом, способным взять на себя ответственность в принятии сложных решений».

И в зоне СВО, как командир отделения парашютно-десантной роты, ему приходилось принимать важные решения, выполняя долг перед Родиной и перед ребятами, с которыми служил. Под взры-



Во время службы в зоне СВО



Почетную грамоту А. Кыштымыву вручает главный врач СГБ М. Галанов, 2020 год

вами и осколками снарядов он вытаскивал из пекла и доставлял до госпиталя живыми несколько сослуживцев за раз.

Погиб Александр при выполнении боевой задачи 20 февраля 2024 года.

Героический подвиг Александра Кыштымова навсегда останется в памяти сарапульцев.

П. Креклин.



А. Кыштымыв на трудовом посту



Коллектив станции Скорой медицинской помощи в городе Сарапуле (А. Кыштымыв справа)

Только вместе мы - сила!

Дорогие друзья, снова обращаемся к вам с просьбой о помощи для наших бойцов, которые находятся на передовой. Они сражаются за наше благополучие и мир, и им нужна наша поддержка

Список необходимой гуманитарной помощи для госпиталя в Луганской Народной Республике включает в себя следующее:

- нижнее белье,
- резиновые шлепки,
- футболки, трико,
- одноразовые перчатки, размер 7,
- средства гигиены для женщин-медиков и санитаров,
- стиральный порошок и кондиционер для белья,
- одноразовая посуда,
- средства для мытья посуды,
- пленка пищевая (используется для рук раненых),
- мочалки, зубные щетки,
- напитки,
- сигареты,
- продукты питания,
- физраствор (30-60 ящиков),
- медикаменты.

Каждая маленькая помощь имеет огромное значение для наших бойцов. Ваши пожертвования помогут им преодолеть трудности и продолжить свою службу. Давайте вместе проявим заботу и поддержим наших героев, которые стоят на защите нашей страны. Если у вас есть возможность помочь, пожалуйста, присоединяйтесь к нам. Ваша помощь может спасти жизни и поддержать тех, кто стоит на передовой.

Адрес штаба: ул. Азина, 25, также по всем вопросам можно обращаться в соцсети ВКонтакте (группа «Шьем для наших САРАПУЛ»).

Спасибо за ваше внимание и доброту!

А. Брусничкина.

Приглашаем на мастер-класс

0+

В Штабе общественной поддержки «Единой России» в Ижевске желающих познакомят с гончарным искусством

Ветеранов СВО, их семьи, а также всех желающих жителей Удмуртии приглашают на выставку по гончарному искусству «Удмурт музъемлэн кырзанэз» («Песня удмуртской земли»).

В программе выставки – бесплатные мастер-классы и встречи с участниками межрегионального студенческого образовательного симпозиума. В Год семьи, объявленный Президентом России Владимиром Путиным, формат занятий организован таким образом, что в них могут участвовать все члены семьи: дети от 3 до 6 лет

могут лепить изделия вместе с родителями, а ребята старше 6 лет – самостоятельно. Напомним: это один из 11 проектов из Удмуртии, которые в 2023 году победили во всероссийском конкурсе молодежных проектов среди физических лиц «Росмолодежь. Гранты: 2 сезон».

Вы можете стать участником выставки и мастер-класса в субботу **27 июля** (13.00 – 14.00), в среду **31 июля** (18.00 – 19.00), в субботу **10 августа** (13.00 – 14.00), г. Ижевск, ул. Наговицына, 9. Тел. **8 (3412) 23-28-00**.

Пресс-служба Главы и Правительства Удмуртии.

«Служу Отечеству»

Всероссийская акция под таким названием проводится в Удмуртии государственным фондом «Защитники Отечества» и обществом «Знание»

В рамках акции в течение нескольких месяцев военные корреспонденты и ветераны специальной военной операции будут проводить встречи с молодежью.

Как отмечает Президент России Владимир Путин, участники и ветераны СВО составляют костяк Вооруженных Сил. Их нужно включать в управленческие команды му-

ниципалитетов и регионов, задействовать в крупных российских проектах и воспитательной работе с молодежью. Ряд встреч в рамках акции «Служу Отечеству» уже проведен в Ижевске. Инициативу уже поддержали и другие города и районы республики.

Филиал фонда «Защитники Отечества» в Удмуртии.



На встрече с молодежью - ветеран боевых действий З. Вагапов

Успешная кормозаготовка – сытая зимовка

На полях Сарапульского района полным ходом идет заготовка кормов



Укладка бурта – дело серьезное

На сегодняшний день скошено трав на площади 9495 гектаров (64% от плана), заготовлено 1138 тонн сена (25% от плана), 47 806 тонн сенажа (65% от плана) и 1596 тонн силоса. Всего заготовлено 18,1 центнера кормовых единиц на одну условную голову скота (за аналогичный период прошлого года – 16 центнеров).

В минувшую пятницу мы побывали на одном из сельхозпредприятий - ООО «АгроНива». Здесь сбор урожая идет круглые сутки, иначе заготовить корм на зиму просто не хватит времени, уточнила главный агроном На-

талья Петраченкова.

- Заготовка близка к середине. Собрали уже порядка 17 тысяч тонн сенажа, из них 1600 тонн сенажа из озимой ржи. Сено заготовлено на 40%, первый курс многолетних трав убрали. Приступили к заготовке сенажа из однолетних трав, - рассказала она. - Зеленая масса есть, урожайность хорошая, план выполняется. В прошлом году была засуха, поэтому очень мало всего было. Работаем каждый день и ночь, если нет дождя. Работников и техники хватает, все со своими задачами справляются.

В день нашего приезда на

кургане трудились трактористы Анатолий Беляев и Павел Зворыгин. Они специалисты опытные, свою работу знают, как никто другой. Но при этом оба сельчанина очень скромные – о себе рассказали мало, на погоду и обстоятельства не сетовали, уточнив, что все идет хорошо и по плану. А вот Наталья Петраченкова добавила, что работа на этом участке заготовки довольно опасная – чтобы научиться управлять техникой с такой сноровкой, как это делают они, нужны годы.

- Трамбовка бурта – дело непростое, можно запросто пере-



Наталья Петраченкова знает все обо всем – в сельхозпредприятии она трудится 17 лет

вернуться на тракторе, и очень ответственное. От качественной работы трактористов зависит, как сохранится корм до следующего года. После укладки каждый бурт закрывается двумя слоями пленки – прозрачной и темной (она защищает от ветра, дождя и доступа кислорода), а далее еще соломой. Через полтора месяца уже можно будет кормить скотину. В одном бурте может быть от одной до семи тонн зеленой массы – клевера и люцерны, это зависит от места, где его укладывают, - пояснила главный агроном. - Корм заготавливаем с запасом

на полтора года, потому что за последние три года были две засухи, и надо подстраховываться. Также кормим животных гороховым сенажом, сеном, соломой и концентрированными кормами. Все хранится под навесами и на складах.

Более разговорчивым оказался молодой сотрудник «АгроНивы» Роман Гильманов, которого мы застали за работой в поле. Студент Удмуртского государственного аграрного университета с удовольствием поделился тем, как трудится и почему обязательно вернется в родное село.

- Работаю на самоходной комбильке. Скашиваю траву в валки, потом их подбирает комбайн на сенаж. Работаю по 12 часов. Условия хорошие: техника современная, оборудована кондиционером, поэтому даже в сильную жару комфортно, - говорит Роман. - В этом году окончил первый курс университета, прошел практику и решил устроиться на летнее время. Работать надо, профессия сейчас востребованная, сельское хозяйство развивается. После завершения учебы обязательно вернусь в колхоз – хорошие специалисты здесь нужны, и их ценят.

Т. Зеленина.

Фото В. Карманова.



Роман Гильманов: пока – студент, в будущем – квалифицированный специалист



Комбайнер Сергей Глухов работает в ООО «АгроНива» почти 12 лет



Тракторист Анатолий Беляев



Кормозаготовка идет днем и ночью. Работники предприятия справляются со всеми задачами

Производство молока растет

Сарапульский район - на шестом месте по удою молока в республике

По итогам работы отрасли животноводства за шесть месяцев текущего года общее поголовье крупного рогатого скота в сельскохозяйственных предприятиях Сарапульского района составило 12 105 голов, что на 484 головы больше в сравнении с прошлым годом. Наличие поголовья коров на 1 июля составило 5304 головы, что на 137 больше в сравнении с аналогичным периодом 2023 года.

Валовое производство молока за январь-июнь составило по району 24 385 тонн, это на 1593 тонны (107%) больше прошлого

года. Хозяйства ООО «Агроресурс» сработали плюсом на 863 тонны (ООО «Девятово» - плюс 288 тонн, ООО «АгроНива» - плюс 575 тонн). ООО «Русская нива» - плюс 720 тонн (ПП «Нечкино» - плюс 212 тонн, ПП «Кигбаево» - минус 140 тонн). ООО «СХП Мир» - плюс 80 тонн (отделение «Тарасово» - плюс 157 тонн, отделение «Мазунино» - минус 78 тонн) в сравнении с 2023 годом.

Удой молока на одну фуражную корову за полгода составил по району 4705 кг, что на 297 кг больше в сравнении с про-

шлым годом. Лидерами по молочной продуктивности являются хозяйства: ООО «Русская Нива» - 5130 кг, ООО «АгроНива» - 4898 кг, ООО «СХП «Мир» - 4168 кг.

По оперативным данным, удои на корову на 15 июля составляет 24,6 кг, что на 1,5 кг превышает уровень аналогичного периода 2023 года. Лидер по молочной продуктивности – производственная площадка «Нечкино» ООО «Русская Нива» (29,0 кг).

М. Диулин.

Фото В. Карманова.



Восторг, гордость, уважение

Юные спортсмены города Сарапула и Сарапульского района приняли участие в XXIV Республиканском спортивном фестивале обучающихся образовательных организаций Удмуртии, прошедшем с 8 по 11 июля в селе Малая Пурга



Сборная команда Сарапульского района

Четыре насыщенных соревновательных дня были наполнены невероятными эмоциями и огромным желанием стать лучшими в выбранном виде спорта. Не всем нашим ребятам посчастливилось добраться до пьедестала почета, но стоит отметить, что все они без исключения достойно боролись за медали.

В этом году фортуна была на стороне сборной команды юношей по баскетболу, представившей Сарапульский район и занявшей в итоге долгожданное первое место! В предыдущие годы парни занимали второе и третье места.

Никита Чуверов, Богдан Зеленин, Рустам Нургалиев, Ярослав Ярмолюк, Даниил Пивоваров, Никита Сергеев, Глеб Загребин и Даниил Гоголев обыграли команды Малой Пурги, Балезино и Можгинского района. Уступили лишь в «жесткой» игре с командой из Якшур-Бодьи, но и это не помешало им подняться на высшую ступень пьедестала. Все игры были напряженными и порой на «пределе». Например, последняя четверть игры с можгинскими ребятами завершилась с равным счетом, решающими стали дополнительные десять минут матча.

Стоит отдать должное поддержке со стороны болельщиков – она была мощная и очень громкая! Ребят поддерживали родственники и друзья. Парни из района и города поддержива-

ли друг друга, ведь, по сути, они одна команда, которую тренирует Александр Чуверов. Кстати, достойный результат показали и школьники из Сарапула, занявшие на играх третье место.

Кроме баскетболистов Сарапульский район на спортивном фестивале представили спортсмены, занимающиеся легкой атлетикой. Здесь места самые разные – с пятого по 38-е. Лучший результат показала Александра Мерзлякова на дистанциях 1500 и 3000 метров, завоевав серебро.

По итогам игр команда района среди сельских команд заняла 11-е место, среди команд городов и районов Удмуртии – 18-е, что на две позиции выше, чем в прошлом году. Все спортсмены проявили силу духа и спортивный характер. Тренирует ребят мастер спорта международного класса Юрий Гордеев.

Сарапул на фестивале был представлен еще одним видом спорта – мини-футболом. Занимается со школьниками тренер-преподаватель Алексей Саурин. В ходе фестиваля футболисты одержали две победы, уступив всего одну игру с минимальным счетом. В итоговой таблице они заняли почетное второе место.

Несомненно, у каждого из участников останутся только самые яркие воспоминания о проведенных на фестивале днях.

- По приезде в Малую Пургу нас встретили песнями и угощения-

ми. Было очень приятно. В этот же день мы одержали свою первую победу. После должно было состояться торжественное открытие соревнований, но внезапно начавшийся ливень поменял все планы, но открытие все же состоялось. Несмотря на то что мы были все мокрые, это не испортило нам настроения. В течение следующих дней мы одержали еще две победы, но, к сожалению, проиграли одну игру. Было непросто настроиться на финальный матч, но мы справились и стали первыми, чему безумно рады! - поделился участник баскетбольной команды Сарапульского района Богдан Зеленин. – Все эти дни мы болели за наших друзей-баскетболистов из команды Сарапула. В свободное время гуляли по селу, ходили на дискотеки, общались с ребятами из других районов. Отдельная благодарность - организаторам соревнований за то, что в спорткомплексе всегда можно было подкрепиться чаем и печеньем. Все было классно!

Эстафета проведения республиканского фестиваля была передана Красногорскому району. Верим, что через год наши юные спортсмены покажут еще более внушительные результаты. Спасибо всем за красивые игры и старты!

Т. Безбородова,
фото автора
и из открытых источников.



Сборная команда города Сарапула



Игра баскетбольных команд Сарапульского и Можгинского районов



Матч по мини-футболу между командами городов Сарапул и Можга

Наши - на пьедестале почета

Сарапульский спортсмен Александр Казанцев одержал уверенную победу на Первенстве России по велоспорту ВМХ



Александр Казанцев - победитель соревнований

Для участия в одном из главных стартов этого года в Пензу со всей страны съехались сильнейшие велоспортсмены.

В категории «Андеры» среди участников 19-22 лет воспитанник школы олимпийского резерва «Сарапул» Александр Казанцев показал лучшее время в двух дисциплинах: гонке на время и гонке «Классик».

В областных соревнованиях Пензенской области у наших Марка Голубева второе место, у Анны Шумиловой – третье.

Пресс-служба Главы и Администрации г. Сарапула.

Игра с гроссмейстером

В рамках акции «100 сеансов в 100 городах России», которую проводит Федерация шахмат России, в нашем городе 5 июля побывал чемпион мира по шахматной композиции, международный гроссмейстер Игорь Агапов



Игорь Агапов (слева) с Виталием Болкишевым

Перед сеансом одновременной игры он прочитал сарапульским шахматистам лекцию на тему «шахматная композиция». На встречу с Игорем Агаповым пришли 24 сильнейших шахматистов Сарапула из числа детей и взрослых. Победу над гроссмейстером смогли одержать опытные шахматисты Вячеслав Набиуллин, Виталий Болкишев, Андрей Бараев. Вничью с гроссмейстером сыграли три спортсмена - Максим Докучаев, Павел Красноперов, Александр Бабииков.

А. Якимов.

Духовное наследие купеческого города

13 июля, в день Собора славных и всехвалых 12-ти апостолов, в Сарапуле прошли праздничные мероприятия, посвященные Православному дню города

Праздник начался с утренней Божественной литургии в Покровском кафедральном соборе. Ее возглавили пять архиереев Русской Православной Церкви.

В середине дня в городском саду имени А.С. Пушкина прошла спортивно-оздоровительная программа, где все желающие могли принять участие в мастер-классе и практических занятиях по технике Северной ходьбы, а в конце посоревноваться друг с другом в массовом забеге.

Вечером в горсаду началась большая праздничная программа. Открыла торжественную часть образцовая студия эстрадного вокала «Облака» с песней о Сарапуле. Далее был показан короткометражный фильм про Петропавловскую колокольню. Во время праздника в городе был организован сбор пожертвований на восстановление святыни.

Колокольня, возведенная в 1822 году, больше 100 лет возвышалась над го-

родом, храня веру и традиции наших предков. В годы богоборчества она была разрушена, и сейчас от некогда величественной колокольни остались лишь руины нижнего яруса. В прошлом году начался процесс ее восстановления, благодаря которому город получит новый духовный центр и еще одну туристическую «жемчужину».

- Мы начинаем очень важный, грандиозный проект восстановления Петропавловской колокольни. Конечно же, помимо архитектурных решений и уникальностей этого объекта есть еще и историческая ценность. Замечательно, что предприниматели вместе с Сарапульской епархией постановили реанимировать эту святыню. Уверен, она станет изюминкой не только Сарапула, но и всей Удмуртии, - отметил в своей речи Глава Удмуртии Александр Бречалов.

Также с Православным днем города

жителей поздравил епископ Сарапульский и Можгинский Павел, после приветствия которого на сцену Пушкинского сада вышел хоровой коллектив храма Святителя и Чудотворца Николая города Можги, исполнивший два песнопения. Кульминацией праздника стало выступ-

ление арт-группы «LARGO» из города Краснодара, которая в прошлом году покорила сердца жителей и гостей Сарапула своим незабываемым выступлением.

Р. Гадршина.
Фото **В. Карманова,**
Д. Половонистова.



Митрополит Викторин совершил литургию в кафедральном соборе города Сарапула



Благотворительная ярмарка в городском саду им. А.С. Пушкина



Гости из города Краснодара - арт-группа «LARGO»



Массовый старт по Северной ходьбе



Православный день города ежегодно собирает многочисленную публику

Продолжается запись на автобусы до села Тарасово для участников Сарапульского крестного хода

Дорогие братья и сестры, приглашаем вас принять участие в Сарапульском Казанском крестном ходе с чудотворным образом Николы Закамского из села Николо-Березовка, который состоится 19-20 июля 2024 года.

Встреча иконы 19 июля в селе Тарасово в 12.00 на берегу Камы. Маршрут - 40 километров по Сарапульскому району с ночлегом в с. Мазунино. 20 июля икона будет доставлена к вечернему богослужению в Покровский кафедральный собор г. Сарапула.

У каждого участника молитвенного шествия будет уникальная возможность часть пути пронести святыню на своих руках.

Для проезда до с. Тарасово будут сформированы автобусы из г. Сарапула. Время отправления 19 июля в 10.00 от ДК радиозавода (ул. Гоголя, 30 «а»). Стоимость проезда 100 руб. Для бронирования мест обращайтесь в церковные лавки сарапульских храмов.

Сарапульская епархия.

По благословению Просвещенного Павла, епископа Сарапульского и Можгинского

САРАПУЛЬСКИЙ КАЗАНСКИЙ КРЕСТНЫЙ ХОД - 2024
с чудотворной иконой святителя Николая из села Николо-Березовка

19 июля
пятница
13,5 км

12-00 ВСТРЕЧА ИКОНЫ
Село Тарасово Сарапульского р-на на берегу Камы (ул. Советская)
с. Тарасово → с. Мазунино

16-15 ВЕЧЕРНЕЕ БОГОСЛУЖЕНИЕ
Храм Преображения Господня села Мазунино
РАЗМЕЩЕНИЕ НА НОЧЛЕГ

5-00 БОЖЕСТВЕННАЯ ЛИТУРГИЯ
Храм Преображения Господня села Мазунино

с. Мазунино → д. Непряха → д. Усть-Сарапулка → с. Сигаево → г. Сарапул

20 июля
суббота
28 км

17-00 ВСТРЕЧА ИКОНЫ
Покровский кафедральный собор г. Сарапула

При поддержке АНО «Просвещатели»

Подробная информация
www.sarapula-eparhia.ru
vk.com/eparhiazarapula

Для бронирования мест
в автобусе от с. Тарасово
обращайтесь в церковные лавки сарапульских храмов

«Удмуртия БезГраничная»

Сарапульский музей-заповедник участвует в проекте «Удмуртия БезГраничная»



Участники проекта «Удмуртия БезГраничная» - гости из разных уголков страны

Проект «Удмуртия БезГраничная» для людей с ограниченными возможностями здоровья знакомит его участников с историей Удмуртии. Сарапул участвует в нем с маршрутом «Речной порт на Каме: по следам купеческого прошлого», в ходе которого знакомит экскурсантов с экспозициями художественно-выставочного комплекса «Дача Башенина», погружает в атмосферу купеческого гостеприимства в музее

«Купеческая чайная».

Все музейные локации оборудованы с учетом потребностей маломобильных посетителей. Здесь работает специальный подъемник-лифт, установлены информационные таблички со шрифтом Брайля, появились удобные переходники-пандусы. На первом этаже купеческой усадьбы работает монитор, где транслируется экскурсия по второму этажу. Это сделано для удобства и комфортного пре-

бывания гостей.

Проект «Удмуртия БезГраничная» открывает новые возможности для инклюзивного туризма, делая республику еще более доступной и удобной для ее жителей и гостей. Реализуется инициатива под эгидой Агентства по туризму Удмуртской Республики и молодежной организации «Атмосфера».

**Пресс-служба
Сарапульского
музея-заповедника.**

Гуляй, русская душа!

Ансамбль «Душа» Центра русской культуры города Сарапула стал лауреатом международного конкурса самодеятельного художественного творчества, прошедшего на днях в городе Анапе

Коллектив центра успешно представил Сарапул на площадках курортного города Анапы, приняв участие сразу в двух конкурсах: в открытом международном конкурсе «Люби и воспевай свой край» в рамках проекта «Живи у моря» с народ-

ными песнями, хороводами, старинными играми и в конкурсе «Весна Победы» с произведением «От героев былых времен». По итогам конкурсов коллектив «Душа» стал лауреатом первой и второй степени соответственно.

Т. Сарычева.



Участницы вокального ансамбля «Душа»

Фестиваль уличного кино

Сарапул уже не первый год участвует в конкурсных показах Всероссийского фестиваля уличного кино

В минувшую субботу в городском саду им. А.С. Пушкина сарапульцы смогли посмотреть лучшие российские короткометражки «Авако», «Как разжечь потухший огонь», «Показалось» и другие, которые входят во внеконкурсную программу Фестиваля уличного кино.

Каждый год в адрес фестиваля поступают сотни заявок от молодых режиссеров, которые хотят, чтобы их фильмы увидели

тысячи зрителей по всей стране. Свои голоса за понравившуюся кинокартину зрители отдают свечением фонариков в конце показа. По окончании всех показов организаторы озвучат фамилию режиссера, чья работа собрала больше всего голосов, суммировав результаты голосования по всей стране. Победитель конкурсного показа получит грант в миллион рублей.

О. Николаева.

Фестиваль на родине Чайковского

7 июля в Удмуртии завершилось грандиозное музыкальное событие - 67-й фестиваль искусств «На родине П.И. Чайковского»



**Народный артист России
Денис Мацуев**

Главный культурный проект республики был основан в 1958 году Удмуртской государственной филармонией и с тех пор не перестает восхищать и удивлять меломанов нашего региона и всей России. Фестиваль искусств приобрел яркую отличительную особенность - четвертый год подряд артисты выступают на стадионе «Динамо» в центре Ижевска. Современный сценический комплекс, большие экраны, качественный звук превращают футбольное поле в высокочеловеческий концертный зал под открытым небом вместительностью более 3 тыс. человек.

За насыщенные дни фестиваля с 4 по 7 июля артисты представили шесть программ, которые посетили 13,5 тыс. зрителей. Также были организова-

ны онлайн-трансляции высокого качества в социальных сетях, онлайн-кинотеатрах и прямые эфиры на телеканале «Моя Удмуртия». Общее количество просмотров составляет 2,5 млн.

Право открыть один из старейших музыкальных фестивалей России 4 июля получил пианист Сергей Давыдченко. Обладатель Первой премии и Золотой медали XVII Международного конкурса имени П.И. Чайковского (2023) выступил в Воткинске вместе с Государственным симфоническим оркестром Челябинской области под руководством талантливого дирижера Алексея Рубина. В исполнении прославленных музыкантов прозвучали лучшие образцы академической классики - сюита из оперы «Сказание о невидимом граде Китеже» Н.А. Римского-Корсакова, концертная фантазия для фортепиано с оркестром П.И. Чайковского и Симфония № 4 С.С. Прокофьева.

- Когда меня спрашивают о музыке Чайковского, то я отвечаю, что для меня она, прежде всего, олицетворяет нашу Родину. Поэтому мне было особенно волнительно открывать фестиваль, который проходит на удмуртской земле, где родился величайший композитор. При этом

очень давно моей мечтой оставался приезд на малую родину Петра Ильича. Теперь эта мечта сбылась, и я получил совершенно удивительные впечатления, - рассказал журналистам пианист Сергей Давыдченко.

Кульминацией первого фестиваля дня стал показ балета «Лебединое озеро» на ижевском стадионе «Динамо». Историю зачарованных девушек-птиц на озере слез в исполнении Театра оперы и балета Удмуртии с участием приглашенных солистов Московского академического Музыкального театра имени К. С. Станиславского и В. И. Немировича-Данченко под музыку Чайковского жители и гости Удмуртской Республики увидели под открытым небом впервые.

Второй день фестиваля открыл Глава Удмуртской Республики Александр Бречалов. Он представил зрителям ребят из Детско-юношеского симфонического оркестра Удмуртии.

- В Детско-юношеский симфонический оркестр вошли самые талантливые юные музыканты со всей Удмуртии. В августе в Москве на II Фестивале юношеских оркестров мира они будут представлять республику наряду с сотнями коллективов со всех уголков мира. Мы вами гордим-

ся, - сказал юным музыкантам Александр Бречалов.

Он также вручил награду художественному руководителю оркестра, заслуженному деятелю искусств Льву Накарякову и добавил, что оркестр был создан благодаря гранту Президентского фонда культурных инициатив и программе «Юрий Башмет - молодым дарованиям России».

Открыл концертную программу коллектив «Солисты Москвы», обладатель премии «Грэмми» и лауреат международных конкурсов, под руководством выдающегося дирижера, народного артиста СССР Юрия Башмета. Украшением вечера стали выступления оперной певицы Симоны Кермес, лучшей домристки России, музыканта Екатерины Мочаловой и молодого гобоиста Федора Освера.

В третий день зрителей республики радовали восхитительной музыкой Государственный симфонический оркестр Удмуртской Республики под управлением дирижера Николая Роготнева и народный артист России, российский пианист Денис Мацуев. Концертная программа состояла только из произведений Петра Ильича Чайковского. Так Денис Мацуев отдал дань уважения гениальному композитору. В рам-

ках фестиваля музыкант исполнил знаменитый Фортепианный концерт № 1 П.И. Чайковского. Со сцены на стадионе «Динамо» в его исполнении прозвучали сюита из балета «Щелкунчик» и финал Четвертой симфонии.

В финальный день фестиваля, 7 июля, Театр оперы и балета Удмуртской Республики им. П.И. Чайковского представил оперу «Пиковая Дама» П.И. Чайковского в режиссерской версии заслуженного деятеля искусств Удмуртии Николая Маркелова. Дирижером выступил заслуженный деятель искусств нашей республики Николай Роготнев.

Цель фестиваля искусств «На Родине П.И. Чайковского» - сохранение и развитие уникального музыкального наследия России. Благодаря фестивалю происходит знакомство жителей и гостей Удмуртской Республики с лучшими отечественными и зарубежными исполнителями, музыкальными сочинениями выдающихся композиторов.

В следующем году мы будем отмечать 185-летие со дня рождения Петра Ильича Чайковского, подготовка к которому в республике уже началась.

По данным сайта kommersant.ru и пресс-службы Главы и Правительства УР.

Сибирская язва. Памятка населению

В связи с тем, что на территории города Сарапула находится сибирезязвенное захоронение, напоминаем жителям и гостям города об этом заболевании

Сибирская язва (злокачественный карбункул, Anthrax) - это острое и опасное инфекционное заболевание, которое вызывает сибирезязвенная бактерия, чаще проникающая в организм через кожу. Эта бактерия вырабатывает сильный токсин, вызывающий специфические поражения кожи, в редких случаях процесс распространяется по всему организму.

Вне организма и при его гибели может образовывать чрезвычайно устойчивые споры, позволяющие возбудителю длительно сохраняться. При проникновении в живой организм прорастает в вегетативную форму.

Источник инфекции - крупный (коровы, лошади) и мелкий рогатый скот (овцы, козы), копытные животные (лошади, свиньи), в меньшей степени - различные дикие млекопитающие (волки, лисы, зайцы, медведи), еще реже - собаки и кошки, которые выделяют возбудителя с мочой и калом. Сами животные заражаются при вдыхании или проглатывании спор возбудителя.

Заражение от человека возможно, но наблюдается крайне редко - сибирская язва в целом считается незаразной болезнью, за исключением активного втирания кожных выделений в раны другому человеку.

Большое значение в распространении инфекции имеют скотомогильники, в том числе неучтенные, в которых без дезинфекции возбудитель может сохраняться многие десятилетия.

В России расположено много стационарно неблагополучных по сибирской язве пунктов и сибирезязвенных захоронений (СНП и СЯЗ). Поэтому, чтобы снизить риски заболевания, проводится вакцинация.

А. Глухов, заместитель Главы Администрации г. Сарапула по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству.

Фрукты, овощи и ягоды без вреда

С наступлением лета в Удмуртии активизировалась торговля фруктами, бахчевыми, ягодами в несанкционированных местах: на обочинах автомобильных дорог, во дворах домов, на оживленных улицах города, на остановках транспорта, на территориях, примыкающих к рынкам

Нарушения санитарно-эпидемиологических требований, которые сопутствуют несанкционированной торговле, при реализации пищевых продуктов могут послужить причиной возникновения массовых инфекционных заболеваний и пищевых отравлений среди населения.

У продавцов, реализующих овощи, фрукты и ягоды в местах несанкционированной торговли, как правило, нет медицинских книжек, не пройдены медицинские осмотры и аттестация по гигиеническому обучению. На реализуемую продукцию отсутствуют сопроводительные документы, подтверждающие

ее безопасность.

В местах выездной мелкорозничной торговли, утвержденных администрацией муниципальных образований (санкционированных местах):

- в наличии должен быть полный пакет сопроводительных документов, подтверждающих качество и безопасность продуктов;

- у продавца должна быть на рабочем месте информация (наименование, юридический и фактический адрес, телефон хозяйствующего субъекта), вывеска с указанием времени работы, весы с документом о поверке;

- продажа должна осуществляться при наличии ценников с информацией о наименовании товара и его стоимости;

- продавец должен иметь личную медицинскую книжку (на рабочем месте) и работать в санитарной одежде;

- рабочее место должно содержаться в чистоте, по окончании работы проводиться уборка территории и вывоз твердых коммунальных отходов.

Контроль за лицами, осуществляющими торговлю в несанкционированных местах, - в полномочиях администрации населенного пункта или органов МВД.

Обратите внимание!

По результатам исследований воды, взятой из реки Камы (центр г. Сарапула, правый берег), проведенных в июне этого года, установлено, что она не соответствует требованиям безопасности



С целью профилактики кишечных инфекций территориальный отдел Управления Роспотребнадзора по Удмуртии в г. Сарапуле рекомендует ограничить купание в реке.

Если вы все же решите купаться, будьте аккуратны, старайтесь, чтобы вода не попадала на лицо, слизистые, в рот. После купания обязательно примите душ.

Особенно внимательно следите за детьми, не оставляйте их на берегу и в воде без присмотра. После купания вымойте лицо и руки ребенку чистой водой или обработайте влажными салфетками.

Телефоны службы спасения - 01, 112, 101.

О. Чернова, первый заместитель Главы Администрации г. Сарапула

Аллергены вокруг нас

К бытовым аллергенам можно отнести все, что может вызывать аллергию при нахождении в доме, например, пылевые клещи, плесень, тараканы, бытовая химия

Проявления у данного вида аллергии также могут быть очень разнообразными и включать симптомы:

- со стороны глаз: покраснение глаз, слезотечение, отек и покраснение век, зуд - аллергический конъюнктивит;

- со стороны носа: водянистые выделения, чихание, заложенность носа - аллергический ринит;

- со стороны дыхательных путей: кашель, приступы затрудненного дыхания - обострение имеющейся бронхиальной астмы;

- со стороны кожи: высыпания, зуд, покраснение - крапивница, аллергический дерматит.

Дыхательные симптомы

чаще вызываются пылевыми клещами, аллергенами животных, плесени, тараканов, а симптомы со стороны кожи - бытовой химией, косметикой.

Бытовые аллергены могут «прятаться» в очень неожиданных местах - в темных сырых помещениях, подушках и одеялах, обивке мягкой мебели, мягких игрушках, горшках с растениями, коврах и ковровых покрытиях и т.д.

В случае подозрения на аллергию диагностика в первую очередь должна начинаться с посещения врача-аллерголога, который на основании жалоб и симптомов разрабатывает план обследования для точного выявления аллергена.

Вакцинация – это важно!

Жители Удмуртии в год ставят около 900 тысяч различных прививок

С 8 по 14 июля в России прошла Неделя сохранения иммунной системы. Иммунитет человека - это его защитная система от различных бактерий и вирусов, чужеродных клеток. Помочь организму в борьбе с различными заболеваниями призвана вакцинация, которая создает дополнительный искусственный иммунитет.

Первая вакцина против оспы была изобретена в 1796 году английским врачом Эдвардом Дженнером. За два века развития вакцинации человечеству удалось значительно сократить заболеваемость такими смертельно опасными болезнями, как натуральная оспа, полиомиелит, чума, столбняк, дифтерия и другими. В результате искусственной иммунизации вырабатывается высокоспецифичный иммунитет, вакцина или готовые антитела

дают организму частичную или полную устойчивость к конкретному заболеванию.

В Удмуртии уровень вакцинации населения от различных болезней составляет 95%. Ежегодно жители республики ставят около 900 тысяч прививок, в том числе от гриппа, новой коронавирусной инфекции, пневмококка.

- Вокруг вакцинации существует множество предрассудков и мифов. Самые популярные - о том, что прививки ослабляют иммунитет и могут вызвать другие заболевания - давно опровергнуты врачами и научным сообществом. Наоборот, вакцинация призвана укрепить иммунитет и помочь организму бороться с болезнями. Вероятность осложнения от вакцины в тысячи раз меньше, чем вероятность заболеть и получить ослож-

нения от болезни. Некоторые родители считают, что ребенку лучше переболеть инфекционными заболеваниями и получить естественный иммунитет, чем ставить прививки. Это в корне неправильное мнение. Не переболев в детстве такими инфекциями, как корь, паротит, краснуха, дифтерия и не имея вакцинальной защиты, человек может заразиться во взрослом возрасте, когда эти инфекции плохо переносятся и могут привести к тяжелым последствиям. Массовый отказ от вакцинации может вызвать вспышки заболеваемости, как это сейчас происходит с корью в разных регионах России, - говорит главный внештатный специалист по вакцинопрофилактике Минздрава Удмуртии Елена Корякина.

В России вакцинация проводится в соответствии с Национальным календарем

профилактических прививок. В него входят:

- профилактические прививки от 12 инфекций, которые ставятся детям с рождения до 18 лет и далее в течение жизни (гепатит В, пневмококк, полиомиелит, туберкулез, дифтерия, коклюш, столбняк, гемофильная инфекция, корь, краснуха, паротит, грипп);

- профилактические прививки от 24 инфекций, которые ставятся по эпидемическим показаниям. Среди них такие опасные заболевания, как чума, сибирская язва, холера, желтая лихорадка, клещевой энцефалит.

В рамках Национального календаря каждый взрослый может бесплатно сделать прививки против таких инфекций, как дифтерия, столбняк (прививаться против них надо каждые десять лет), грипп, гепатит В (в возрасте от 18 до 55 лет),

краснуха (в возрасте 18-25 лет), корь (в возрасте до 55 лет - не болевшие, не привитые и не имеющие сведений о профилактических прививках против кори).

Где поставить прививку?

Прививки можно поставить в прививочных кабинетах взрослых и детских поликлиник, детских дошкольных учреждений, медицинских кабинетов общеобразовательных учебных учреждений, здравпунктах предприятий при строгом соблюдении санитарно-гигиенических требований.

Забота об общественном здоровье и своевременная вакцинация - важная часть нацпроекта «Демография», который реализуется по решению Президента России Владимира Путина.

По данным Министерства здравоохранения УР.

Доступные способы увеличить пенсию



Эксперты Роскачества рассказали о легальных и доступных способах получать больший доход после того, как активная трудовая деятельность завершена. Некоторые требуют «предварительной подготовки», некоторые доступны уже после выхода на пенсию. Но конечно, лучше заранее озаботиться о том, чтобы в старшем возрасте иметь достаточно средств для привычной жизни

ЕСЛИ ОЗАБОТИТЬСЯ ЗАРАНЕЕ

Самый очевидный совет - соглашаться только на ту работу, где зарплата полностью официальной. С нее, соответственно, будут платиться налоги, и сумма, из которой сформируется размер пенсии, окажется внушительней.

Не менее важно следить за тем, чтобы оформление происходило по всем правилам, в том числе - занесение данных в трудовую книжку. Стаж будет считаться только по официальным, подтвержденным данным, если произойдет какой-то сбой или трудовая книжка будет потеряна, придется ее восстанавливать, а этот процесс не так прост, и зачастую можно вернуть данные лишь по тем компаниям, которые до сих пор действуют на рынке.

Чтобы не столкнуться с неприятным сюрпризом, проверить свой стаж лучше перед выходом на пенсию, иначе не исключен неприятный «сюрприз», который потребует много времени и сил на исправление.

ИСПОЛЬЗОВАТЬ ВСЕ СТАЖ, КОТОРЫЙ МОЖЕТ УЧИТЫВАТЬСЯ ПРИ ФОРМИРОВАНИИ ПЕНСИИ

На «дополнительный» стаж, например, могут рассчитывать матери, которые находились в отпуске по уходу за ребенком.

Если отпуск официальный, полтора года за каждого ребенка будут засчитаны в стаж. Кроме того, мать получит индивидуальный пенсионный коэффициент (ИПК) за каждого ребенка: 2,7 балла - за первого ребенка, 5,4 - за второго, 8,1 - за третьего и так далее. Это может быть учтено при формировании пенсии. Кроме того, можно использовать материнский капитал на увеличение пенсии мамы — получить всю сумму сразу она, скорее всего, не сможет, но будет иметь регулярные дополнительные выплаты в течение, например, десяти лет. Эта сумма приплюсовывается к пенсии.

Также как стаж можно оформить начисление стажа за уход за инвалидом или пожилым человеком в возрасте от 80 лет. За каждый год такого труда будет начисляться 1,8 ИПК. Но важно, чтобы тот, кто ухаживает, при этом больше нигде не работал в этот период, в противном случае засчитать «два стажа» не получится. К тому же, до или после ухаживающий должен иметь работу, за которую начисляется стаж и которая облагается налогом.

СМЕНИТЬ МЕСТО РАБОТЫ ИЛИ РЕГИСТРАЦИИ

Некоторые регионы имеют дополнительные льготы для пенсионеров, в том числе - выплаты и коэффициенты, кото-

рые увеличивают ежемесячную сумму. Например, такая доплата есть в Москве, так как прожиточный минимум выше. Но имеются ограничения: необходимо быть зарегистрированным в столице не менее десяти лет и получать пенсию в Москве. То есть, способ подходит тем, кто может переехать (или получить регистрацию) и планирует еще как минимум десять лет трудиться и не получать пенсию.

Кроме того, способ повышения и доходов, и пенсии - работа в регионах с суровыми условиями, то есть, в районах Крайнего Севера или сельской местности.

Благодаря стажу на Крайнем Севере фиксированная выплата пенсии повышается: на коэффициент 1,5 за 15 лет работы, на коэффициент 1,3 за 20 лет работы в приравненных к Крайнему Северу районах.

Что же касается сельской местности, надбавку могут получить те, кто не работает и имеет сельский стаж работы 30 лет. Надбавка составляет 25% от фиксированной выплаты.

И еще один способ - **выйти на пенсию позже**, не сразу по достижении того возраста, когда можно не работать. Тогда будет применен повышающий коэффициент.

По данным Роскачества.

Догазификация в СНТ

Росреестр разработал методические рекомендации в целях реализации поручения Президента РФ по бесплатной догазификации садовых товариществ некоммерческих товариществ

В феврале этого года в послании Федеральному Собранию Глава государства заявил о необходимости включения садовых товариществ в границы населенных пунктов в программу социальной газификации. Речь идет о том, чтобы бесплатно провести газ до границ садовых земельных участков, на которых расположены жилые дома в населенных пунктах.

В кратком методическом пособии прописаны условия, которые необходимы для участия в программе:

- СНТ должно находиться в границах населенного пункта;
- населенный пункт должен быть газифицирован, или программа газификации предусматривает строительство газовой сети до границ СНТ в текущем году. Планы-графики догазификации СНТ утверждаются органами власти субъектов.

Воспользоваться программой догазификации СНТ можно в три шага.

В первую очередь, собственнику нужно зарегистрировать право собственности на жилой дом, если он этого еще не сделал. Какие документы для этого необходимы, указано в методическом пособии (сайт «Росреестр», раздел «Шаги для догазификации жилых домов в СНТ»).

Важно обратить внимание, что если на участке находится садовый дом, то его следует перевести в жилой в соответствии с постановлением Правительства РФ от 28.01.2006 № 47.

В случае, если у садовода нет

прав на земельный участок, он может до 1 марта 2031 года приобрести его без проведения торгов в собственность бесплатно в случае, предусмотренном п. 2.7 статьи 3 Закона от 25.10.2001 № 137-ФЗ.

Далее необходимо провести общее собрание членов СНТ, на котором должно быть принято решение о догазификации расположенных в нем жилых домов. Также следует обсудить вопрос о безвозмездном предоставлении земельного участка общего назначения в СНТ для строительства сети газораспределения и безвозмездном подключении к сетям газораспределения, принадлежащим СНТ.

Важно отметить, что для эксплуатации подземных объектов системы газоснабжения использование земельного участка общего назначения СНТ может осуществляться без оформления прав на него (после государственной регистрации прав на такие объекты).

В завершение подается заявка и заключается договор на техническое присоединение жилого дома к сети газоснабжения. Это могут сделать как собственники по отдельности, так и назначенный представитель СНТ от их имени. В методическом пособии перечислены документы, которые прилагаются к заявке о заключении договора о техническом присоединении.

По данным Росреестра.

Поступление в вуз: нюансы и советы

Закончились выпускные экзамены, и абитуриенты начинают покорение вузов своей мечты. Система сейчас достаточно проста и прозрачна, но есть и важные нюансы, на которые стоит обратить внимание

КАКИМ ОБРАЗОМ МОЖНО ПОДАВАТЬ ДОКУМЕНТЫ В ВУЗ

Существует несколько способов передать документы:

● Через портал Госуслуг. Точнее - через сервис «Поступление в вуз онлайн», документы при этом должны быть подтверждены данными реестра Рособнадзора.

● Через сервисы вузов, если таковые существуют. Искать возможность необходимо на портале выбранного учебного заведения.

● Почтой России. Отправить можно оригиналы или копии, то есть, сохраняется возможность поступать сразу в несколько вузов.

● Лично приемной комиссии. Также можно приносить для поступления оригиналы или копии. Оригиналы попросят при зачислении.

Документы для поступления в вузы начинают принимать не позднее 20 июня.

Сроки завершения приема документов разнятся: в случае отсутствия дополнительных ис-

пытаний их можно принести в период с 20 по 25 июля. Если вы выбираете почту России или личный визит, обязательно планируйте заранее подачу бумаг.

На специальности творческой или профессиональной направленности документы можно подавать с 7 по 20 июля. Абитуриентам понадобится пройти дополнительные вступительные испытания.

С 10 по 20 июля принимают документы вузы, которые самостоятельно проводят другие вступительные испытания для желающих учиться.

ЕСЛИ С ДОКУМЕНТАМИ ЧТО-ТО НЕ В ПОРЯДКЕ ИЛИ ЧЕГО-ТО НЕ ХВАТАЕТ

Может оказаться, что в реестре Рособнадзора нет сведений о нужном документе, соответственно, он не подгрузится автоматически на портале Госуслуг и им нельзя будет пользоваться. У этого может быть несколько причин:

● Информация еще не передана в реестр.

● В реестре нет данных СНИЛС. В этом случае органи-

зацию, выдавшую документ об образовании, нужно попросить добавить данные.

● Документа нет в реестре. Ошибки случаются, возможны также технические сбои. Попросите организацию, выдавшую документ, повторить его добавление.

● Менялись личные данные (Ф.И.О. или другие). В этом случае нужно сначала запрашивать дубликат документа с обновленными данными, а потом забирать этот документ для подачи в вуз.

НЮАНСЫ ПОДАЧИ ДОКУМЕНТОВ

Абитуриенты могут подавать документы в несколько вузов, максимум - пять. При этом в каждом вузе можно выбрать до пяти направлений, и нужно отметить баллами от одного до пяти приоритетность зачисления по выбранному специальностям. Исходя из расставленных приоритетов и конкурсной ситуации вуз определит ваш высший приоритет - конкурсную группу, в которую вы гарантированно поступите, если подадите ори-

гиналы документов.

Результаты ЕГЭ действительны в течение четырех лет, следующих за годом сдачи экзамена. После необходимо будет передать и получить новые результаты (если это актуально).

Некоторые вузы проводят собственные дополнительные вступительные испытания. Также могут учитываться личные достижения студентов - результаты олимпиад, участие в специальных программах, чемпионские статусы в спорте, медаль «За особые успехи в учении» I или II степени и так далее. Если приемная комиссия обращает внимание на такие достижения, все подтверждающие документы требуется подготовить заранее и подавать вместе с остальными данными.

ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЕ ВСТУПИТЕЛЬНЫЕ ИСПЫТАНИЯ

Могут быть творческими, профессиональными или профильными. Обычно проводятся на творческие специальности или профильные. Вся информация публикуется заранее, чтобы абитуриенты могли подготовиться.

Проведение дополнительных испытаний возможно очно или онлайн. Второй вариант сохраняет равенство возможностей при поступлении, так как нет необходимости приезжать и физически находиться в городе, где расположен вуз, во время вступительных экзаменов. Если же испытания проводятся только очно, перед абитуриентом стоит задача добраться до места проведения испытания. Баллы, полученные на дополнительных испытаниях, суммируются с баллами ЕГЭ.

**ПЕРЕДАЧА ОРИГИНАЛОВ
ДОКУМЕНТОВ И ДОПОЛНИТЕЛЬНЫЙ ПРИЕМ**

Оригиналы документов нужно передать в вуз не позднее 28 июля для приоритетного зачисления, 3 августа - для зачисления на общем основании.

Дополнительный набор на бакалавриат и специалитет проводится до 29 августа, но если предполагается обучение на платной основе, то сроки устанавливает сам вуз.

По данным Роскачества.

ОТДОХНИ

Набережная реки Камы

19 июля, в 18.00 – девятая программа восьмого сезона фестиваля «Пятница» (0+).

Историко-краеведческий музей. Ул. Первомайская, 68, тел. 4-11-68.

Экспозиция «Сарапул – форпост Прикамья» (0+).

Экспозиция «Природа Удмуртии» (0+).

Экспозиция «Сарапул просвещенный» (0+).

Экспозиция «Дуровы. История сарапульская» (0+).

Экспозиция «В жизни всегда есть место подвигу» (0+).

Выставка «Вопреки времени» (6+).

20 июля, в 18.00 – автобусная экскурсия «Сарапул вечерний» (0+).

21 июля, в 13.00 – экскурсия выходного дня (0+).

Мемориальный Дом-музей ак. Н. Мельникова. Ул. Еф. Колчина, 37, тел. 4-11-68.

Экспозиция «Дом Мельникова» (0+).

Выставка «Учиться! Растить! Трудиться!» (0+).

Выставка «Жизнь для науки» (0+).

20 июля, в 13.00 – экскурсия выходного дня (0+).

Детский музейный центр «Дача Мощевитина». Ул. Некрасова, 21 «б», тел.: 4-11-68, 2-14-04.

Экспозиция «Горница Золотой Сарапули» (0+).

Выставка в музейных мастерских «Волшебный мир детства» (0+).

20 июля, в 13.00 – интерактивная программа «В гости к Сказке на Дачу Мощевитина» (0+).

Музей «Купеческая чайная». Ул. Достоевского, 60, тел. 3-40-03.

Экспозиция «Традиции чаепития и история городских чайных» (0+).

Экспозиция «Купеческая чайная» (0+).

Выставочная зона «Пряничные доски: традиции и современность» (0+).

Экспозиция «Все о чайной, и не только» (0+).

21 июля, в 15.00 – программа выходного дня «Чай вприкуску, чай вприглядку да внакладку» (0+).

Художественно-выставочный комплекс «Дача Башенина». Ул. Достоевского, 60, тел. 3-40-03.

20, 21 июля, в 11.00 и 14.00 – обзорная экскурсия по экспозиции для группы от 5 до 15 человек (0+).

Городской сад им. А.С. Пушкина. Ул. Горького, 56 «а», тел. 4-12-23.

20 июля, в 11.00 – ежегодный городской турнир по быстрым шахматам (0+).

21 июля, в 13.00 – игровая программа для детей (0+).

24 июля, в 18.00 – программа «Танцевальная среда» (0+).

26 июля, в 18.00 – дискотека «Фестиваль поколений» (0+).

Главная туристическая компания. Ул. Азина, 28, оф. № 1 (2 эт.), тел.: 4-02-50, 8-912-458-68-55.

Круизы-2024 со скидками: теплоход «Борис Полевой» Сарапул - Муром (р. Ока) - Павлово (р. Ока) - Сарапул с 3 сентября на 10 дней - от 31 600 руб.!

Турция с перелетом из Казани 23 июля на 7 дней - от 50 тыс. руб./чел. Возможны любые даты.

Сочи, Калининград, Абхазия, Дагестан, Минеральные Воды, Египет, Турция, Краснодарский край, ОАЭ, Таиланд, Шри-Ланка, Куба, Венесуэла и др.

Санатории Удмуртии и России.

9 августа - 13 августа - автобусный экскурсионный тур «Москва - столица России» - от 14 607 руб.

8 сентября - 15 сентября - автобусный экскурсионный тур в Карелию «Чудеса Русского Севера» - от 26 993 руб.

21 июля - экскурсионный тур по г. Сарапулу.

20 июля - экскурсионный тур в г. Воткинск с посещением Музея П.И. Чайковского, с заездом в с. Перевозное.

ДК радиозавода. Ул. Гоголя, 30 «а», тел. 4-11-75.

25 июля, в 14.00 – открытие республиканской архивной выставки «Удмуртия на защите Родины» (0+).

Библиотека «Южная».

Ул. Молодежная, 3 «в», тел. 97-8-75.

26, 27 июля, в 11.00 – акция «Литературные качели» (0+).

Центральная городская библиотека. Ул. Советская, 69, тел. 2-58-14.

Экспозиции интерактивного музея «Литературное древо Сарапула» (0+).

Тематическая экскурсия «Православные просветители Сарапула» (6+).

22 июля, в 15.30 – игротка в библиотеке (0+).

23 июля, в 15.30 – мастер-класс «Добавь яркости» (6+).

Кинозал «Новый иллюзион»

тел. 8-982-125-92-11

18, 19, 20, 21 июля, в 11.00 – мультфильм «Большое путешествие. Вокруг света» (6+).

18, 19, 20, 21 июля, в 12.45 – фильм «Не одна дома» (6+).

18, 19, 20, 21 июля, в 14.20 – мультфильм «Как найти сокровища» (6+).

18, 19, 20, 21 июля, в 16.10 – фильм «Культурная комедия» (12+).

18, 19, 20, 21 июля, в 18.00 – фильм «Водитель-олигарх» (12+).

Детская школа искусств № 3.

Ул. Труда, 3, тел. 4-15-23.

Выставка «Выпускник-2024» (0+).

Парк им. В.И. Ленина.

Ул. Пролетарская, 67, тел. 2-13-72.

20 июля, в 13.00 – игровая программа для детей (0+).

20 июля, в 17.00 – музыкальная программа «На одной волне» творческого объединения «Зеленка» (12+).

Гороскоп на неделю с 22 по 28 июля

Овен. Вы почувствуете прилив энергии и мотивации. Пришло время заняться теми делами, которые вы постоянно откладывали. Не бойтесь рисковать и использовать новые возможности. Ваша тяжелая работа окупится в долгосрочной перспективе.

Телец. Следующая неделя будет посвящена заботе о себе и отдыху. Уделите немного времени себе и зарядитесь энергией. Занимайтесь любимыми хобби и занятиями, которые приносят вам радость. Помните, что важно уделять приоритетное внимание собственному благополучию.

Близнецы. Общение является ключевым моментом для Близнецов на этой неделе. Выразитесь четко и открыто, чтобы избежать недоразумений. Это удачное время для важных разговоров и установления новых связей. Ваши коммуникативные навыки будут на высоте.

Рак. Многие Раки на этой неделе будут именинниками, так что благодарите себя и свои достижения. Вспомните прошедший год и поставьте цели на будущее. Это время личного роста, примите изменения, которые происходят на вашем пути.

Лев. Готовьтесь к неделе волнений и приключений. Выйдите из зоны комфорта и попробуйте что-то новое. Это прекрасное время, чтобы заняться своими увлечениями и пойти на продуманный риск. Будьте в центре внимания и позвольте вашей фантазии раскрыться в полную силу.

Дева. Эта неделя посвящена организации и планированию. Возьмите под контроль свой график и расставьте приоритеты для своих задач. Оставаясь сосредоточенным и дисциплинированным, вы сможете легко достичь своих целей. Не бойтесь просить о помощи, если это необходимо.

Весы. Баланс является ключевым моментом для Весов на этой неделе. Найдите гармонию между работой и отдыхом, а также между личной и профессиональной жизнью. Уделите время, чтобы развивать свои отношения и пообщаться с близкими. Не забывайте также заботиться о себе.

Скорпион. Для Скорпионов наступает неделя самоанализа, сделайте шаг назад и оцените свои цели и желания. Доверяйте своей интуиции и слушайте свой внутренний голос. Это время самопознания и личного роста.

Стрелец. Это время приключений и открытий. Стрельцам придется выйти из зоны комфорта и получить новые впечатления. Путешествуйте, знакомьтесь с интересными людьми, учитесь у них и исследуйте мир вокруг вас.

Козерог. Стабильность и практичность будут в центре внимания у Козерогов на этой неделе. Сосредоточьтесь на своих долгосрочных целях и составьте план их достижения. Делайте маленькие, просчитанные шаги к успеху. Ваша тяжелая работа и преданность своему делу в конце концов окупятся.

Водолей. Эта неделя посвящена инновациям и творчеству. Промонстрируйте окружающим свои уникальные идеи и взгляды. Не бойтесь мыслить нестандартно и бросать вызов статусу-кво. Ваше творчество приведет вас к новым возможностям.

Рыбы. Будет наблюдаться сильная интуиция и духовность на этой неделе. Доверяйте своим инстинктам и прислушивайтесь к своему внутреннему голосу. Уделите время заботе о себе и размышлениям. Соединитесь со своей духовной стороной и обретите мир внутри себя.

ЦЕНТР СЛУХА
СЛУХОВЫЕ АППАРАТЫ
МЫ ПОМОГАЕМ ЛЮДЯМ СЛЫШАТЬ

23 ИЮЛЯ
с 10.30 до 11.30

✓ Выезд специалиста на дом и проверка слуха **БЕСПЛАТНО!**
✓ Продажи проводит сурдоакустик (диплом)

в детской библиотеке
г. Сарапул, ул. Азина, 17

АКЦИЯ!
6 БАТАРЕЕК
ЗА 200 Р.

СКИДКА до 25%

8-800-250-30-59

ЦЕНЫ ОТ 7000 до 35 000 Р.

ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. НЕОБХОДИМА КОНСУЛЬТАЦИЯ СПЕЦИАЛИСТА

**ПРИЁМ ВЕДЕТ ДЕТСКИЙ
ВРАЧ-ОФТАЛЬМОЛОГ**
из г.Ижевска

линзы очки

дети с 5 лет

г. Сарапул

ул. Гагарина, 30
8-964-18-31-661

ул. Раскольниково, 142в
8-982-79-15-543

ул. Азина, 87
8-922-51-05-509

ПОДБОР ОЧКОВ И КОНТАКТНЫХ ЛИНЗ
ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. НЕОБХОДИМА КОНСУЛЬТАЦИЯ СПЕЦИАЛИСТА

ИЗГОТОВИМ по индивидуальным размерам

Сталь Сервис

СТАЛЬНЫЕ ДВЕРИ
ОКНА ПВХ
МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ ЛЕСТНИЦЫ
ОСТЕКЛЕНИЕ БАЛКОНОВ
АВТОМАТИЧЕСКИЕ ОТКАТНЫЕ ВОРОТА

Азина 146я 8-904-277-78-91

АВАРИЙНОЕ ВСКРЫТИЕ ЗАМКОВ
8-922-633-1445
Квартиры, автомобили, сейфы

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ РЕМОНТ ОКОН
8-922-633-1553
Ремонт, регулировка окон и дверей ПВХ

РЕМОНТ СТИРАЛЬНЫХ МАШИН
8-922-633-1438
Гарантия, выезд в день обращения

СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ
ПРИСОЕДИНЯЙСЯ
К СВОИМ в Армии России

Условия и льготы

- ★ Возможность получить бесплатное жилье
- ★ Вещевое и продовольственное обеспечение
- ★ Обследование, реабилитация и лечение в военно-медицинских учреждениях
- ★ Раз в год бесплатный проезд к месту проведения отпуска и обратно
- ★ Право на безвозмездное обучение в любом средне-специальном или высшем учебном заведении (после 3 лет службы)

Зарплата от 210 000 Р

Подайте заявление на Госуслугах или по адресу: Ижевск, ул. Зенитная, 2А 8 (3412) 68-37-33 деломужчин.рф

Гагарина, д. 33,
Раскольниково, д. 142 «А»

Летняя коллекция обуви со скидкой до **-50%**

Подробности акции у продавцов-консультантов

БИО ЦЕНТР

- Аквариумистика
- Домашние животные
- Клетки, аксессуары, зерносмеси.
- Принадлежности и специализированные корма для кошек и собак

БЕСПЛАТНЫЕ КОНСУЛЬТАЦИИ

Ул. Раскольниково, 138, тел. 4-19-88.

ТРЕБУЕТСЯ ПРОДАВЕЦ в магазин продуктов в ж/р «Дубровка»
8-912-442-44-32

АНТЕННАЯ СЛУЖБА
УСТАНОВКА
ОБСЛУЖИВАНИЕ
РЕМОНТ

Качественный прием свыше **50** каналов

2-15-35
Ул. Интернациональная, 60

От всей души поздравляем с замечательной датой - 70-летием - Людмилу Борисовну КИРЬЯНОВУ!

Желаем крепкого здоровья, отличного самочувствия, веселого настроения и бодрости для осуществления всех задуманных планов.

Пусть в Вашей жизни будет как можно больше интересных событий, радостных встреч, любви со стороны близких, счастья и удачи!

Коллектив БУ УР «Сарапульская межрайСББЖ».

Поздравляем с днем рождения Ивана Михайловича КНЯЗЕВА!

Желаем здоровья, терпения и исполнения желаний.

Жена, снохи, внуки и правнуки.

Поздравляю с днем рождения Владимира Георгиевича ЧИКУРОВА, ударника коммунистического труда Сарапульского ЭГПО

Носаясь по жизненным волнам,
Не говори: «Плоха дорога!».
Кто знает, что полезно нам,
лучше Всевидящего Бога?

Александр.

ИДЕТ НАБОР МБУ ДО «ДЮЦ» в детские кружки и секции!

Есть бюджетные места

Занятия с 01.09.2024 г.

Предварительная запись: г. Сарапул, ул. Ст. Разина, 59/1 с пн-пт 8.00 до 16.00

Тел. 8-912-017-03-99

vk.com/public_duc

СЛУХОВЫЕ АППАРАТЫ

Нам 25 лет! СКИДКА* на аппараты 25%. Батарейки 250 руб.

Сарапул - 25 июля с 09:00 до 10:00 ч.
ДК "Радиозавода", ул. Гоголя, 30а

Аппараты от 8 000 до 50 000 руб. При покупке аппарата батарейки **БЕСПЛАТНО!**
Действует **РАССРОЧКА!** Выезд на дом - **БЕСПЛАТНО** - по предварительной записи!

Позвоните! 8-912-85-25-719 (МТС) 8-952-405-82-92 (Теле2)

*Подробную информацию об условиях предоставления скидки уточняйте у продавца или по телефонам 8-912-852-57-19, 8-952-405-82-92.
**Рассрочку предоставляет продавец ИП Шамгунова Сильвана Рашитовна. ОГРНИП 305184129000010, ИНН 183504065510. Товар сертифицирован.

ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. НЕОБХОДИМА КОНСУЛЬТАЦИЯ СПЕЦИАЛИСТА

СТРОИТЕЛЬНЫЕ РАБОТЫ

ИЗ НАШЕГО МАТЕРИАЛА ИЛИ МАТЕРИАЛА ЗАКАЗЧИКА **работаем**

ВЫПОЛНИМ ЛЮБЫЕ ВИДЫ РАБОТ ПОД КЛЮЧ **по старым ценам**

- дома с нуля, бани, беседки, хозблоки, веранды
- кровля - металлочерепица, ондулин
- фундаменты, отмостки, сайдинг
- ремонт крыши, земляные работы
- тротуарная плитка, заезды
- внутренняя и внешняя отделка
- ремонт старых домов и фундаментов
- покраска домов, заборы
- ремонт и замена полов
- малярно-штукатурные работы
- теплые полы
- печи, камины, барбекю
- ремонт печей

Выезд на место и консультация БЕСПЛАТНО

8-963-029-75-28 (Сергей) СКИДКИ от 5 до 15%